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Ha száz évet visszalapozunk a komáromi 
szinészet történetében, csodállvozva látjuk, 
hogv akkor nem egyszer gyöng5'élcte volt 
a magyar színészetnek Komáromban. Ezek 
a kedves dolgok azonban később megvál­
toztak 6s volt idő, araikor a nj'omorgó ko­
máromi színészetről írtak sok szomorú 
esetet. 

Száz évvel ezelőtt a jó komáromiak ve­
télkedve pártolták a magyar színészetet és 
magukat a színészeket is. A vármegye, a 
város legelőkelőbb családai örültek, sőt va­
lósággal büszkék voltak arra, ha egy szí­
nésznőt vagy színészt magukhoz vehettek 
a sziniévad alatt teljes ellátásra, ami egyen­
lő volt a tejben-vajban való fürdetéssel. 

Az első magyar, országos hírnévre szert 
tett operai primadonna, Déry Istvánné szül. 
Széppataky (Schenbach) Róza is élvezte 
száz évvel ezelőtt ezt a nagy komáromi 
vendégszeretetet. E csodás idők csodás alak­
jainak egyike volt ez a széplelkíi, csupnszív 



asszony, akiről már annyit írlalc, regényt, 
színmüvet és operettet is. Kedves, nőies és 
meglcapó l{öz\'etlenséggel ír memoárjaiban a 
líomáromiakrói és azok elragadó vendég­
szeretetéről, ö például a város és a várme­
gye egyik legelőkelőbb családjánál, az Asz­
talos családnál lakik és étkezik, valahány­
szor Komáromban vendégszerepel. Az egész 
ház dédelgetett kedvence és áldott, kedves 
cselszövésekkel tudják meg, liogy mi a ked­
venc étele Déryné ifjasszonynak ős azzal 
kedveskednek neki. 

Dehát micsoda más idők voltak akkor, 
más a levegő, mások az emberek és az er­
kölcsök. Déryné egyszer megbotránlMzva 
írja naplójában, hogy kitudódott az egyik 
színésznőről, hogy a társulat egyik féríi tag­
jával együtt lakik. Az egész társulat meg­
botránkozik és a bűnösök kígolyózásáról 
tárgyalnak, de nem lehet végrehajtani, mert 
a két bűnös a társulat nélkülözhetetlen tag­
ja. 

Azóta romlottak az erkölcsök. Ma ezen 
senki se botránkozik meg és megszokott 
dolognak tartják, különösen a szinészvilág 
tagjai. 

Déryné Komáromban nemcsak a polgári 
lakosságot hódította meg, hanem a várör-
nagy, Ernst Józseí és felesége is rajongtak 
érte. Gyakran meghívják ebédre és elhal-
raozzák a figyelmesség száz és száz jelével. 
Kocsit küldenek érte, elébe mennek, virá-
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got küldözi<elnek neki és Itintetöleg tapsol­
nak játékának. Egyszer is az őrnagyoknál 
van Dérynó ebéden. Meglepődve veszi ész­
re az ifjasszony, hogy az asztal alatt az őr­
nagy úr a térdét nyomogatja. Azt hiszi, 
hogy ez csak véletlenség lehet és térdét 
odébb húzza. De tévedett, mert a szere­
lemre lobbant őrnagy utána nyúl és foly­
tatni akarja Déryné térdén a szerelmi val­
lomást. Erre Déryné felugrik és elkiáltja 
magát: 

— Őrnagy úr, ne nyomkodja a térdemet! ' 
Az őrnagy majd a föld alá süllyed szé­

gyenében, az őrnagyné össze-vissza csókolja 
a drága asszonyt és ettől fogva barátságuk 
még szilárdabb lett. 

Ugye mondom, egészen más világ volt a 
száz év előtti, mennyivel jobbak az erköl­
csök . . . 

Történelmi nevű családok felhívást küld­
tek szét a magyar színészet pártolására. 

Száz évvel ezelőtt sem volt Komáromban 
állandó hajléka a magyar színészetnek, 
amelynek a német katonaság által dédelge- ' 
tett német színészettel is küzdenie kellett. 

Az első magyar sziiiíelőadásokat a Vá­
rosház-téren, a mostani Klapka-téren levő 
gróf Zichy-féle házban (a későbbi Weisz, 
most Klem-ház) tartották. Ebben a Zichy-
házban volt egy nagy terem, amelyben a 
táncmulatságokat szokták tartani. Ennek a 
teremnek a bérlője színpadot építtetett a 



teremben és az érkező színtársulatoknak 
bérbe adta. Az épület nagyon jó helyen 
volt, a város közepén, rosszul, de mégis 
kikövezett piacon, ami nagyon fontos volt, 
amikor a messzebb lakók a nagy sár miatt 
nem egyszer nem mehettek színházba. 

Az is megtörtént, hogy ugyanott ütötték 
fel tMi3'ájukat a német színészek is és ak­
kor fölváltva játszott a magyar és a német 
társulat. Később ugyanezen ház udvarára 
költözött a színészet. Volt ugyanis az ud­
varon egy hatalmas, raktárszerü alkotmány, 
ennek az emeletén ütöttek tanyát Thália 
papjai és papnői. 

Ezen a színpadon a Bánk jján szerzője, 
líatona József is fellépett többször. Sze­
relmes volt Dérynébe és hogy családja ne 
szégyelje az ö sziuészkedését, álnév alatt 
lépeti íöl. Katonának a Bánk bánon kívül 
a Luca széke című darabját is előadták 
nálunk Színnyei József naplójegyzetei sze­
rint. Katona a saját darabjain kívül Shakes-
pearedrámában is föllépett és pedig je­
lentős sikerrel. Álneve a színlapon Szimiyeí 
szerint -Idegen* xoll. 

A színésznőkbe szerelmes ifjaknak az 
imádott hölgy után való szökései elég gya­
koriak voltak Komáromban. így pl Fran-
kenburg Adolf, a neves író fiatal korában 
szintén Komáromba szökik .szerelmese. Hi­
vatal Anikó ])rima(lonna után. Frankenburg 
emlékirataiban sokat ír a liomáromi sziné-
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szetröl. Azt mondja, hogy a legtöbb színész 
családi viszály miatt hagyta el övéit, vagy 
szerelmi csalódás révén jutott a színészek 
közé, vagy olyan leányt akartak vele elvé­
tetni, akit nem szeretett. Volt eset, hogy az 
apa papi pályára szánta fiát és megesett, 
hogy a papjelölt unokával ajándékozta meg 
a családot. A bősz apa haragja elöl Komá­
romba szökik a színészek közé. A nök kö­
zül sok volt, alií szintén a kényszer és az 
érdekházasság elöl menekült a kulisszák 
közé. A színészbe, a színésznőbe való bele-
habarodás is sokat vitt a színpadra. 

Amikor Frankenburg 1828-ban Komárom­
ban járt, a színigazgató Fülöp Imre volt. 
Társulatát elég rendesnek mondja Fran­
kenburg, aki találkozott olyan társulattal is, 
hol a tagoknak alig volt ruhájuk, de azért 
az utcán hegyke, büszke léptekkel sétáltak. 

Az akkori társulatok sokat adtak a tagok 
tisztességére. Egyszer Erdély felé jár a tár­
sulat, amikor az egyik tagról az a hír ter­
jed el, hogy a veszprémi lelkésznek elvitte 
egyik könyvét. A gyanúsított színész 60 
mérföldet gyalogolt vissza, hogy megmutas-
ea a lelkésznek azt a polcot, ahoVá| ö a ke^ 
réselt könyvet tette, de a lelkész pont ott 
nem kereste. A nélkülözésekkel telt gyalog­
lás után aztán tisztán állott a gyanúsított 
színész becsülete. 

A Zichy család a nagytermet és az udva­
ron levő bódét legtöbbször ingyen adta át 



a színeszeknek és a bérlöt mással kárpó­
tolta. A raktárféle épület se sokáig adott 
menedéket a színészetnek. A faalkotmányt 
lebontották és zsidó templomot építettek 
helyére. 

A komáromi színészet ismét hajléktalan, 
de nem sokáig. A város rendezi a tűzrendé­
szetet, tüzoltószerszámokat szerez be és nem 
elégszik meg a városháza folyosóján elhe­
lyezett csöbrökkel és börkannákkal, hanem 
két fecskendőt vásárol. Ezek elhelyezésére 
az úgynevezett régi temető felett, az akkor 
disznópiacnak, niajd Rozália, most Kossuth­
térnek nevezett térségen, a tér közepén, az 
akkori Szombathj', most .Jókai-utca és a 
Tolnai-utcával egy vonalban házat építtetett 
a város. Ezt az épületet mázsaháznak hív­
ták, mert itt mázsálták a sót és a vásáiri 
árut. Ennek a végében helyezték el a fecs­
kendőket. 

Itt, ebben az épületben, amelyet a múlt 
század ötvenes éveiben bontottak le, amely 
ott állott, ahol a mostani mázsaház, — ta­
lált otthont a magyar színészet. Elég alkal­
mas hely volt a színpad felépítésére és pár 
száz néző befogadására. 

Ebbe a színházba vitték el negyedféléves 
korában városunk nagy szülöttjét, Jókai 
Mórt. A kis Móricnak annyira megtetszett 
az előadás, hogy amint nővére, Eszter, fér­
jezett Vály Ferencné elmondja, folyton bele­
kiabált a darabba és amit a színészek a 



sziu])adoii mondtak, azt ö utánuk kiabálta. 
No, de aztán nem is vitték el többet szin-
házb.i. 

Egy ideig a komáromi színészet az Er­
zsébet-szigeten talált otthonra. E szigetről 
id. Szinnyei József azt írja, hogy Arany-
szigetnek hívták az aranymosásról, amely 
akkor tájban igen virágzott a szigeten. Ezen 
az Aran}^-, most Erzsébet-szigeten a szi­
geti nagy fa mellett volt egy nyitott aréna. 
Itt játszottak a színészek, de a hely nem 
volt nagyon alkalmas. A délutáni előadá­
sokat a nap heve, az estélieket a szúnyo­
gok veszedelmes hada, esetleg a hűvös szél 
tette tönkre. A külső zaj is zavarta az elő­
adást, nem egyszer pedig az eső mosta el 
az egészet. 

Gondoskodni kellett tehát egy alkalma­
sabb helyről. Ugyancsak a szigeten az ak-
koTÍ repülő híd vége közelében volt egy 
pajta.''Ide rakták be a hídhoz szükséges föl­
szereléseket. Ide költözött a magyar színé­
szet. Színpadot és a nézőteret egy komá­
romi mecénás, id. Szinnyei József édes­
apja, aki szitásmester volt, rendezte be a 
saját költségén. 

A régi komáromi színlapok szerint a ma­
gyar társulat többször játszott Szarka János 
úr kastélyában vagy pedi^ a kertjében levő 
faéjjületben. Ez a kastély a főgimnázium 
és a polgári fiúiskola között elterült nagy 
kert közeidében volt. Én gyerekkoromban 



még láttam ezt az omladozó epületet. A 
kertet egy ismerős kertész bérelte. Bár szi­
gorúan liltoUák, hogy az omladozó házba 
bemenjünk, mi gyerekek, ha szerét tehet­
tük, beosontunk oda, mer't a billiárd szobá­
ban egy kikezdett üvegcáillár üvegdarabjai 
voltak ránk nagy vonzóerővel. A roskadozó 
mennyezet már egészen legörbült, úgy, hogy •, 
ha fölállottunk a szúette billiárdasztalra, 
mi apró, ökölnyi gyerekek elértük és 
tördeltük a imármarosi gyémántból és hegyi 
kristályból összeállított csillárt. A mennye­
zet minden pillanatban ránkszakadhatott 
volna, de hát gyerekésszel törődtünk is mi 
az életveszedelemmei. Ebben a kastélyban, 
amelynek romjait a polgári iskola építése­
kor hordták széf, játszott a magyar színé­
szet. Szarka János után nem maradt 
egyenes leszármazott, valami távoli rokona 
örökölte ezt az ingatlant Pápáról. Ez nem 
törődött az épülettel és az bizony lassan 
összeroskadt. A kertben filagóriák voltak 
tréfás falfestményekkel. Ebben tanultak a 
színészele a színiévad alatt. Szarka János; 
uram különben nagyon szerette a tréfát. 
Egyszer a bécsi személyhajót megállította, 
amikor az a monostori szöllöje előtt el­
haladt. Szalmával kitömött és felöltözte­
tett bábukat deresre húzva püfölték a haj­
dúi, amikor a személyhajó közeledett. Hogy 
a látszat jobban megfeleljen a valóságnak, 
a bábuk helyett az ütlegelő hajdúknak kel-
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lelt jajiíatiiiok. Amikor a hajó egész közel 
volt, a felöltöztetett bábukat a vízbe dob­
ták. A hajó közönsége sikongatva köve­
telte a kapitánytól, hogy állítsa meg a 
hajót és mentsék ki a szerencsétleneket. 
A hajó meg is állott, de, hamarosan kitűnt 
Szarka uram, a színészpárfo!ó komáromi 
úr turpissága és a hajó tová'ib ment. 

Id. Szinnyei József a Bacli-korszak című 
naplójegyzeteiben azt írja, hogy ezek 
a bábuk nem szalmával kitömött mhák 
voltak, hanem amikor a Nááorvonal épí­
tésekor elárverezték a Kálvária iából fara­
gott szentjeinek szobrait, azokat Szarka János 
uram vette meg és ezeket öltöztelte köpö­
nyegbe és dobatta a vízbe egyik monostori 
szüret alkalmával. Ezen a szüreten ott 
volt Bajza József és Vörösmarty Mihály 
is. Néhány nap múlva az Augsburger Allge-
meine Zeitungban azt olvashatták az érzé^ 
kény szívű németek, hogy Magyarországon 
Komárom körül egy fürt szöUölopásért 
agyonütik az embert. Ezzel Szarka uram 
a magyarok rosszhírnevét segítette elö, bár 
akaratlanul. A színészeknek nagy mecé­
nása volt ez a különös ember, aki mindig 
vörös inellényt viselt, azért egyszer így 
szólította meg Vas Gereben: »Sohasem lát­
tam vörösbegyü szarkát!* Szarka uram így 
vágott vissza: sRn se láttam sárgarézből 
vasgerebent!* T. i. Vas (jerebennek sáigás-
vörös szakálla volt. 
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A színészeknek, különösen ha rosszul 
ment nékik, mindig nagy barátja volt. Egy­
szer, amikor ő jadott hajlékot Thália papjai­
nak és papnőinek és a primadonna jutalom-
játékát tartotta, megvette a nézőtér összesi 
jegyeit. Ö maga a nézőtér közepére ült 
kardosán, kalpagosan és eljátszatta magá­
nak az egész darabot. 

Az ö hajlékában jó dolguk volt a színé­
szeknek. Magában a Szarka-telken is el 
lehetett szórakozni. A sok kerti filagórián 
kívül, amelyek közül még gyerek korom­
ban én is láttam egy-kettőt, íovagvárat is 
építtetett kertjében. Tornya is volt és min­
den délben harangoztatott. Volt a hatal­
mas, nagy kertben egy pagoda is, szintén 
toronnyal és azon órával. Ezt a pagodát 
id. Szinnyei József is megnézte. A házi­
gazda nagy szívességgel fogadta őket és 
megmutatta a furcsa épületet, amelyet 
Szarka unitárius templomnak nevezett. Volt 
benne egy nagy terem és sok apró szoba, 
amelyekbe több fokú lépcsőn lehetett föl­
menni. A falak mindenütt tele voltak ké­
pekkel. És bizonyosan nem szenteket áb­
rázoltak ezek, mert amiket én láttam gye­
rekkoromban a kerti filagóriákban, bizony 
azok nagyon csintalan képek voltak. Meg­
jegyzi Szinnyei József naplójegyzeteiben, 
hogy Szarka uramról és bohókás telteii'öl 
köteleket lehetne írni. Egyszer télen, tiszt­
újítás a!l:almával Bachusnak öltözött föl és 
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a szánkóra heljezett száz akós hordóra 
ült és 24 ökörrel vontatta a szánkót a 
város utcáin. De azért a sok csintalan 
tette mellett nem íeledJcezett meg a kegj^e-
leles dolgokról sem és a komáromi ref. 

'templomnak harangot ajándékozóit, Sziny-
nyei szerint az egyik harangon olvasható 
a neve és címere is látható. 

Szarka uram kastélyán kívül még sok 
lielyen játszottak a magyar színészek. így 
1849. május 27-én megkezdi Komáromban 
Pázmány Mihály színigazgató előadásait a 
szigeten egy páholyszerü színkörben, majd 
a társulat a Csirke-kertbe költözik át. Páz­
mány igazgató megcáfolta azt az ősi mon­
dást, hogy fegyverzörejben hallgatnak a 
múzsák, mert ebben az időben ugyancsak 
ropogtak a puskák, dörögtek az ágyúk és 
csattogtak a kardok. Pázmány színigazgató­
ról érdemes följegyezni, hogy a jövedelem­
ből mindig juttatott a sebesült katonáknak. 

Valamilvor a m.oslani Vársor-utcát Vágó­
utcának hívták és mindakét sora ki volt 
építve, d«i amikor a tisztipavilont, vagy 
ahogy újabban nevezik: tisztipalotát építet­
ték, az egyik házsort egészen lerombolták. 
A lebontott épületek között volt az Arany-
sas vendéglő. Ennek a nagytermében is 
játszottak a magyar színészek valamikor. 

Egyszer a Rozália-, most Kossuth-téren 
az egyik Beöthy-házban talált otthont a 
magyar színészet. 

- 1 3 -



1852. június hatodiki kelettel azt olvas­
suk Szinuyei naplójában: »Séla közben 
megnéztük az épülőfélben lévő nyári szín­
házat. Igaz, hogy deszkából van összeütve, 
de a hely kellemes az angolkertben (a 
mostani Anglia), az épület szerkezete is 
elég jó. Amint halljuk. Szabó társulata jön 
hozzánk, amely meglehetőse —- írja Sziny-
nyei. A színkörnek csak a színpadi része 
és az öltözők voltak fedve. A nézőtér 
szabad volt és nem egyszer elmosta az 
eső az előadást, de jóidőben nagyon re­
gényes volt a nézőtéir a sürü akácfák kö­
zepette — teszi hozzá Szinnyei. Az elő­
adás megtartását zászló kitűzésével jelez-
télv itt. 

Ez a színkör valószínűleg leégett, vagy 
lebontották, mert az újabbkori színkörök 
az Angliában a lovarda, közelében nem 
vezethették vissza a múltjukat olyan m.esz-
szire. 

Az állandó' színház építése már régóta 
benne volt a komáromiak terveiben. A 
múlt század harmincas éveinek végén ala­
kult komáromi kaszinó is fölvette ezt a 
programjába és a színészetnek nagy pártfo­
gója \x)lt. A Komáromban játszó Kilényi 
színigazgatónak és Latabár színésznek pél­
dául megengedték, hogy a kaszinóba úgy 
járhatlak, mintha annak tagjai lettek volna. 
Az állandó színház terve még most is a 
megvalósítás előtt áll és igen kevés re-
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mémi3?el kecsegtet, hogy hamarosan meg­
érje azt Komárom. Ha 1914-hen nem tör 
ki a viláfíhlború, valószínűleg testet ölt a 
terv. Az akkortájban épült Kultúrpalota 
terveirtél erősen figyelembe vették, hogy 
az csak hangverseny céljaira szolgálhas­
son, mert hiszen hamarosan lesz Komárom­
nak állandó kőszínháza. Az Angliában lévő 
nyári színkör igen alkalmas hely volt és 
kellemes. Nagy nézőtere, hatalmas karzata, 
páholysorok, lesüllyesztett zenekar eléggé 
kielégítette Komárom igényeit és sok-sok 
kedves színházi estét élvezett ott végig a 
komáromi közönség. Hogy a tervezett kő-
színház mielőbb megvalósuljon, gyorsan le­
bontották ezt a színkört, de aztán jött a 
mindent elsöprő háború. A háború alatt 
két nyáron a lovardában építettek egy 
kisebb színkört, de a rossz akusztika miatt 
csak a sz ínpaíii loz közel ülők hallották az 
előadást. Aztán a Kat. Legényegylet, a 
Jókai Egyesület Ktiltúrpalotája, a tiszti­
pavilon nagyterme, ahol most a mozi van 
és a Kisduna mellett, a már lebontott 
Maitz-téle mozihelyiség, a Dalegyesület, a 
ref. Kollégium, a Baross utcai Dózsa-féle 
sörcsarnok emeleti nagyterme adott újab­
ban helyet a magyar színészelnek. MUyen 
jó volna, ha a sétatéri nyári színkör még 
megvolna! 

Valamikor rövidebb ideig játszottak a 
magyar színészek) a Fekete sas és a Fekete 
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farkas vendéglőkben. Ez az utóbbi a Me-
gye-uíca sarkán volt. Később a kaszinó is 
odaköltözött. 

1852. év telén a nyári színkörből a színé­
szek Szinnyei József sógora, Beöthy Zsig­
mondnak a faegyeházával szemben levő há­
zának az emeletére vonultak. Itt nagyon 
szCík volt a hely. A színfalak mögött a 
színészek is alig fértek el, nagy bánatára 
a komáromi aranyifjúságnak, amely nem 
udvarolgathatott felvonásközökben a szí­
nésznőknek. Ezt Szinnyei József is több-' 
szőr fájlalja naplójában. Akkor Mátrai Lau­
rába volt szerelmes, de annak húga. Mari 
inkább érdeklődött iránta. Mindakettö na­
gyon fiatal, 16—17 éves színésznő volt. 

Néha kisebb, faluzó társulat a Szt. András 
templom mögött lévő Nagy csizma vendég­
lőben is játszott. Ez a vendéglő Nemes-
szegliy csizmadiamester kocsmája volt és 
innét kajita nevét. A színészek mulatni 
is szívesen mentek oda akkor is, amikor 
másutt ját&zottak. 

Arai a színház utáni mulatozásokat illeti, 
azokra mindig volt elég sok alkalmas ven­
déglő, kocsma és kávéház a Nagy Csizmán 
kívül. A mostani Baross utcai Dózsa-féle 
vendéglőben volt a Csóka-féle kávéház a 
múlt század harmincas éveiben. Később 
Nérei vette át. Ennek emeletén is tartottak 
színielőadásokat régebben is. A mostani 
Központi kávéházat 100 évvel ezelőtt Mayer 
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tartotta fönn. A szabadságharc alatt a ma­
gyar színészetnek helyet adó Csirke-kert 
a mostani Sportegylet szomszédságában volt 
és a színiévad alatt itt is jó bort mértek. 
A régi dunai Rév-utca sarkán, a mostani 
Bai'oss-utcában 'is volt kávéház, a későbbi 
.Jelinek-Iéle. .A Jelinek kávéháznak a be­
járata a Duna-soron volt és előtte nagy 
üveges előcsarnok, amelyet a komáromiak 
nagyon szerettek még forró kánikulában 
is. Izzadtak, de üveges házban szórakoz­
tak. Szóval, aki az előadás után nem 
akart azoimal hazamenni, volt alkalma el­
tölteni az idejét. 

Száz évvel ezelőtt a komáromi közönség 
nagyon szerette a sokatmondó színdarab­
címeket. Rendesen a darabnak több alcíme 
is volt. A színdarabok vállfajait ilyen ne­
vekkel különböztették meg: tüneményes, 
mulatságos, érzékeny, vitézi, szomorú, va­
rázsjáték, nézöjáték és ezekhez hasonló 
jelzőkkel. A Boldogasszony temploma ha­
rangozója című darabot »Évrajzi regényes 
ilrámá«-nak nevezi a színlap. De legbor­
zalmasabb címe volt annak a darabnak, 
amelyet 1827-ben adtak Komáromban. A 
darab címe: »Kakanbukiforniburgyeninó-
men«. E^ a 27 betűből álló egyszavas című 
darab valami borzalmas vígjáték volt 3 
felvonásban. Ha valami kabarészerü elő­
adást tartottak, akkor annak smuzsikai est­
véli üdülés vagy időtöltés« címet adtak. 
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Ilyen kifejezésekkel is találkozunk a régi 
színlapokon: rományos néző játék, tábori 
érzékeny játék, udvari vígjáték, nemzeti vi­
tézi játék, tüneményes víg tréfa slb. 

A karmestert muzsikai igazgatónak, az 
ügyelöt felvigyázónak, a rendezőt teátrum­
mesternek vagy színmesternek, a színlap­
osztót cédula hordozónak, a kellékest a 
szükséges szerek fölvigyázójának, a ruha­
tárost ruhagondozónak nevezték. 

A látványos darabokért rajongtak első­
sorban a jó komáromiak. Az élelmes szín­
igazgatók ezt siettek is kihasználni. A szín­
lapokon jelezték is, hogy mi mindent lát­
hat a darabban a közönség. A társulat 
egyilv tagjának valósággal pirotechnikusnak 
kellett lenni, aki a salétromot, a faszenet, 
gyantát törte, keverte, hogy a görögtüzes 
illumináció, a fényben ragyogó tabló, az 
élőcsoportozat minél fényesebben sikerül­
jön. 

Alig volt olyan darab, amelynél ne Ígér­
tek volna valami szenzációt, minők. voltak 
az egykori színlapok szerint: lányok által 
adott sortűz, csillagokat szóró ágyú, ágyú­
dörgés, ágyúlövés, tűzpróba, eléghetetlenség, 
tüzes kanócevés, nyirfahéj hangszer, tabló, 
görögtűz, vízesés, tűzokádó hegy, várostrom., 
jiuskaporos torony fölrobbanása, az égő po­
kol, várostrom, tűzeső, mennykő és csil­
laghullás, várégés, égő város és ehhez ha­
sonló ígéretekkel csalták a színházba a 
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jó komáromiakat, akik szívesen vették, ha 
felvonásközben, a szünetek alatt is szóra­
koztatták őket. így aztán gyakran olvas-
pukl a színlapokon, liogy »átutazóban lévö« 
művész, bűvész, a pirotechnikus öse: a 
tüze-s kanócot evő tüzember, a tüzkirály, 
erőművész, 'zenebohóc, kötéltáncosnő, kí­
gyóember, szemfényvesztő, hegedű-, cim­
balom-, fuvolaművész szórakoztatja a fel­
vonásközökben az igen tisztelt publiku­
mot. 

Ami az »eléglietetlenséget« illeti, az nem 
volt olyan kis dolog, amint id. Szinnyei 
József írj^, a bűvész és a büvésznő forrás­
ban lévő ólomban megmosta a kezét, vagy 
beleállott meztelen lábakkal a forró ólom­
ba, aztán a nyelvére is öntött az izzó 
folyékony ólomból. Ilyen borzalmasnak lát­
szó mutatvány még most is hat, amikor köz­
tudomású dolog, hogy a bűvész előre be­
keni kezét, lábát, nyelvét rossz hővezető 
szerrel és így nem érez fájdalmat, de száz; 
évvel ezelőtt ezt kevesen tudták és a kö­
zönség bámulata óriási volt. 

1852-ben a komáromi színészekkel sze­
replő bűvész Szinnyei Józsefet is meg­
tanította sok bűvészmutatványra és a tár-
Siaságokban igen nagy sikert ért el azok­
kal. A bűvész a betanításért díjat szedett 
és több eszközt adott át, amelyek a bűvész^ 
mutatványokhoz kellettek. 

A megnyitó előadás színlapját maga az 
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igazgató hordta szét a szinlaposztóval. Ek-
kor mutatkozott be a tehetősebb családok­
nál és kérte azok pártfogását. Jutalomjáték-t 
nál a jutalmazandó tette ezt. 

Száz évvel ezelőtt igen fontos szerepet 
töltött be a, színházi súgó, nem azzal, hogy 
a szerepnemtudásnál megmentette az elő­
adást. Nem! Száz évvel ezelőtt szerepet 
nem tudni ismeretlen dolog volt a magyar 
színészetben, A színházi súgók igen sok 
kultúrtörténeti eseményt mentettek meg az 
utókor számára és nagy irodalmi érdeme­
ket szereztek. Ök adták ki az úgynevezett 
súgókönyveket, amelyek színészeli, színmű-
irodalmi és kultúrtörténeti szempontból fe­
lette értékes termékei a magyar irodalom­
nak. A színházi súgók ugyanis kis köny­
vecskéket adtak ki nyomtatásban. Ezekben 
íölsorolták a társulat tagjait, szerepkörüket, 
az előadott darabok címeit, válfajait, szer­
zőit. Ezekből a súgókönyvekből sok-sok 
adatot megtudunk) a régi magyar színészet­
ről. Ilyen súgókönyvet Komáromban is 
nyomattak néhányat. így többek között 
Fekete Lőrinc komáromi súgó 1819. és 
1820-ban is kinyomatott nálunk ilyen sú­
gókönyvet. 

A fenti súgókönyvnek teljes címe: »Ma­
gyar játékszíni almának, mely a nemzeti 
játszó társaság által szabad királyi Rév-
Komárom, Győr, Szombathely, Pozsony, 
Sopron, Kis-Márton és Zalaegerszeg váro-
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sokban az 1820. Esztendő Boldog Asz-
szony Havának 1-sö napjától fogva elő­
adott Játékoknak neveit foglalja magában. 
Készítette Fekete Lörintz, a Nemzeti Szín-
Játszó Társaság Súgója — Rév-Komárom­
ban, Özvegy Weinmüllerné betűivel, 1820.« 

Az Almanakot a »nagyméltóságú, mél­
tóságos, főtisztelendő, nagyságos, tekintetes 
és vitézlő n. hazafiaknak és az egész kö­
zönségnek ajánlja a n, j . társaság súgója*. 
Mottóként Horatius egyik versének 3 sorát 
közli a szerző, majd az Elöljáró Beszéd 
következik. Költői képben szól arról a 
»CsillagróI«, amely fölfelé emelkedik az 
Ég boltizattyára, hogy onnan fényes su­
garaival a Magyar Eget előmutassa stb. 

Két vers következik. Az egyik: »A nagy­
lelkű ma^jyar nyelv Pártfogóihozn, a má­
sik »Az új esztendőre* címet viseli. Komá­
romról is megemlékeznek ezek a versek 
ilyenformán: 

— - • — Komárom, Győr, 
Láttyuk, hogy a régi 
Árpádnak nem vagytok 
Pártos maradéki. 

Tapasztaltattátok 
Velünk, hogy miként vér 
Bennetek nyelvetek 
Eránt a Magyar vér. 

Fekete Lőrinc uram ilyen szépen dicsérte 
meg a jó komáromiakat! 
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A súgóköuyv aztán közli a színtársulat 
tagjainak a névsorát. Igazgató volt nemes. 
Kilényi Dávid. Köztük van a nevesebb 
színészek közül Szentpétery Zsigmond, Dé­
ryné. 

Déryné akkor már az egész országban 
ismert jeles színésznő volt. Kitűnő énekes­
nő, de azért más szerepeket is szívesen 
játszott. Komáromba Miskolcról szerződött 
Kilényi társaságához. Itt 1820-ban, január 
24-én lépett föl először. Déryné naplójegy­
zeteiben már nem emlékszik, hogy melyik 
darabban libbent először a komáromi kö­
zönség elé, de Fekete Lőrinc súgókönyvé­
ből ezt is megtudjuk. Az Uj hold, vagy a 
Vasárnapi gyermek című opera volt ez. 
Déryné az első csapásra meghódította a 
líomáromiakat. 

A súgókönyv aztán időrendi sorban közli 
a Komáromban előadott darabok címeit. 

Száz évvel ezelőtt Komáromban a színi­
előadás kezdetét nem kisebb dologgal je­
lezték, mint mozsárágyúlövéssel. Komlóssy 
Ferenc komáromi színigazgató előzetes szín­
házi jelentéséből olvassuk 1833-ban: »A 
Szigetbe állított és a szükségesekkel ellátott, 
pontosan díszesített, rendes ölesekkel min­
den megkívántatott alkalmatossággal ellá­
tott arénában megtartandó előadásaink kez­
detét hat mozsárágyú lövéssel fogjuk hir­
detni.* 

Rendes körülmények között jóval az elő-
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adás kezdete elötl kezdték már sütögetni az 
ágyút. Ezzel akarták figyelmeztetni a távo­
labb lakó színházlátogatókat, hogy jó lesz 
már készülődni. Ha a hetes esők nem 
tették tönkre a kövezetlen utcákat, akkor 
a lövésekre elkezdett szállingózni a közön­
ség a színház felé, de nagy sár idején a 
Gombai-sor és a Vár-iSor színházat szerető 
közönsége csak szívfájdalmat érzett min­
den lövésre, mert nem nézhette végig a 
szerelmes királyfi és a tündérkisasszony 
megható történetét. 

Amikor a szigeti nagy fa melletti fedet­
len arénában ját&zottak, nagy esőkor nem 
is pazarolták a puskaport, az előadást 
úgyse lehetett megtartani. Hallgatott a mo­
zsárágyú, amellyel a gőzhajó érkezését is 
szokták jelezni. Egyszer azonban a váci 
állomáson az ágyúzástól tűz keletkezett és 
attól fogva, a gőzhajó érkezését nem jelez­
ték ágyúzással. 

Ellrich Ágoston német festő 1820-ban 
erre járt Komáromban és fölemiit egy ér­
dekes esetet a színész életéből. Az egyik 
drámai hősnő jutalomjátékra készült és 
azzal akarja megindítani a komáromi kö­
zönség szívét, hogy a színlapra rányo­
matta, hogy 6 másállapotban van, minden 
pillanatban várja a szülést, hát kéri a 
nemes szívű közönséget, hogy támogassa 
jutalomjátéka alkalmából. Hogy a humor 
még nagyobb legyen, a Fausztot adták és 
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a karcsúságát alaposan elvesztett naiva 
Margitot adta a darabban. Az utazó azt 
már nem jegyezte föl, hogy a szegény 
hölgy telt ház előtt játszott-e? 

Már nem ilyen tragikus az a jutalomjáték, 
amelyet jóval később, 1888. október elsején 
hirdetnek a komáromi színlapok. Gárdonyi 
házassági jutalomjátékáról van itt szó. Gár-
d«iayjL-Antal a színlapon jelzi, hogy az~1g 
egy szellemes és kedves menyasszonnyal 
ajándékozta meg. Boldogságát csak tetőzi, 
hogy színész kollégái nászajándékul szín­
darabot rendeztek az ö és menyasszonya 
javára. Kéri a közönséget, hogy minél szá­
mosabban tiszteljék meg az előadást, Schil­
ler öt felvonásos drámáját: »A haramiák!<-at 
adták. Ez volt a Völgyi György színigaz­
gató társulatának búcsúelőadása is. A szín­
lapon a színigazgató búcsúzik Komárom­
tól és hálásan köszöni a pártfogást. Ekkor 
a. színészeki a Nérei (most Dózsa) vendéglő 
emeletén játszottak. 

A fent említett Gárdonyiról dr. Kiss 
Gyula is megemlékezik följegyzéseiben, mint 
kitűnő komikusról és intrikusról. Gárdanyi .̂  
különben Komárom megyében, Kömlődön 
született, családi neve Kövesdy volt. Az 
akkori helyi sajtó megemlíti a boldog 
menyasszonyt is, Gárdonyi Tatáról Sze­
keres Mariskát, a Tata Tóvárosi Híradó 
szerkesztőjének a nővérét vette nőül, A 
hymenhírben olvassuk, hogy Gárdonyi egy­
ben rendező is volt a színháznál. 
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Jaj volt azonban a komáromi magyar 
színészetnek, ha a városi tanács egyidöben 
adott engedélyt valami csepűrágónak. Ilyen-
löor a komáromiak inkább mentek a mutatvá­
nyos bódéba, mint a színházba. Komárom 
már akkor is jobban szerette a cirkuszt, 
mint a színházat. Ilyenkor aztán szegény 
magyar színészek egészen leégtek. 

Amikor Déryné ifjasszony utoljára járt 
Komáromban, éppen ilyen szomorú eset 
történt. 

Déryné a múlt század harmincas évei­
ben szerepelt utoljára Komáromban Fekete 
színtársulatánál. »Mikor Komáromba meg­
érkeztem — írja naplójában — Játéknap 
lévén, mindjárt kezdődött az előadás: 
»Lázár a pásztor<i-t adták. Nem is mutat­
tam magamat, beszálltam a fogadóba, szo­
bát nyittattam, elhelyeztem podgyászomat 
s nem keresve az igazgatót, gondolván, most 
pagyon el lesz foglalva, nem zavarom. 
Elmentem a színházba, jegyet kértem, de 
valahogy megismert, tán valahol a régibb 
korból,,, s nem fogadta el a cassir a zárt­
hely árát. Beültem a helyemre. Bizony 
könnyen belehelyezhettem magamat: pará­
nyi szálában még parányibb színház. Jaj, 
de megijedtem, a nézők gyéren!« 

Az előadás után tudja meg Déryné, hogy 
a társulatnak nagyon rosszul megy. Az 
igazgató nincs is Komáromban, Győrbe 
ment, itthagyváni a társulatot a legnagyobb 



nélkülözések között. A Komáromban ma­
radt társulat Dérynével együtt Tatára rán­
dul át szerencsét próbálni. Ott az uradalmi 
tisztek a legnagyobb szeretettel pártoljál* 
az előadást, de olyan kevesen vannak ezek • 
a pártfogók, hogy ott se maradhatnak so­
káig, vissza.jönnek Komáromba. 

»Nagy baj van — írja Déryné —, éppen 
ilt, a színház mellett épített egy német 
egy roppant nagy bódét, B ott bűvészkedik. 
»Tíz krajcár a belépő díj, uraságoknak tet­
szés szerint,* Ráncigálja, táncoltatja drót­
halait. Midőn a színházba kellene jönni, 
itt megy el előttünk a közönség, s nem a 
színházba, hanem a bódéba tolong. Tömve 
van a bódéja mindennap. Kívülről a bódéja 
televan festett képekkel raggatva, tele bor­
zalmas kifejezésü képekkel, hogy miképen 
gyözli le a sárkány az ördögöt stb. Ez nem 
jö izlfet firul el a közönség részéről — 
jegyzi meg nagyon helyesen a csalódotl 
Déryné. A játékok jól mennek, de a nézők 
csak a bódéba sietnek. A butkás még min­
dig ott kokefiroz a kalitka kis színházzal 
szemben és még mindig nagy közönség­
gel. A gyűrűim már ismét filozófiát tanulni 
beültek egy zálogosnéhoz.« 

Csak az vigasztalja Dérynét, hogy egy 
régi, kedves ismerőse is volt a társulatnál, 
E^ressy Béni, aki éppen akkortájban nősült 
Koihárórhból, egy jócsaládból való kisasz-
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szonyt vett el. Sajnos, Déryné nem je­
gyezte föl a család nevét. 

Szorult helyzetében sokszor eszébe jut­
nak Dérynének az elözö komáromi szerep­
lései. Eszébe jut Asztalos fiskális uram, 
akinek az édesanyjánál, özv. Asztalosné 
asszonynál lakott, akinek Fszter leánya 
volt a legjobb barátnője. Minden vasár­
nap a kedvenc ételére, lucskos pástétom-
ra volt meghíva Asztalosékhoz. Ezt a pás­
tétomot Eszter kisasszony is nagyon sze­
rette. Eszébe jut Sárkányné Ickintetes asz-
szony is, aki szintén nagyon szerette Déry--
nét. A próbák végeztével már ott várta 
Dérynét egyik fia, hogy »csak jöjjön már, 
mert tegnap óta nem látta a mama«. 

Hogy mennyire szerette a komáromi in­
telligencia Dérynét, kitűnik abból a szíves 
marasztalásból, amivel Dérynét tartóztat­
ták, amidőn távozni akart a Komáromban 
m.üködö Kilényi társulatától. Asztalos fis-
kálisék fényes vacsorát adtak, amelyre hi­
vatalos volt DéryTién kívül sok előkelő 
városi és vármegyei család. A házigazda, 
családja, a színigazgató, a vendégek egésa 
estén át nem tettek mást, mint kérték, 
kérlelték, hogy ne hagyja itt Komáromot, 
de Déryné megmakacsolta magát, nem haj­
lott a kérő szóra. »A színész sorsa jönni, 
menni, mi még találkozhatunk* felelte a 
kérő szavakra. Az urakat annyira bántotta 
ez a megátalkodás, kérésük sikertelensége, 
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hogy a búcsúzás végső percei kissé hűvö­
sek voltak. Déryné innét Székesfehérvárra 
ment. 

Eszébe jut komáromi nehéz helyzetében 
€z a megátalkodás és azt gondolja, hogy 
most azért veri a jó Isten, mert akkor 
nem hallgatott a komáromiak kérő szavam. 

Amikor Déryné föllép, valamivel nagyobb 
közönség előtt játszik. Sokan még emlé­
keznek előző nagy sikereire, de a közönség 
zöme mégis csak a mutatványos bódéba 
tolong. 

Nyomorog az egész társulat, nyomorog 
ő is. Nemcsak a gyűrűi, hanem az összes 
élíszere zálogba ,fut. így tud elmenekülni 
Komáromból. Nagyon bántolta Dérynét, 
hogy a komáromi publilcum, amely öt 
dédelgetett kedvencként ünnepelte évekkel 
ezelőtt, egy csepűrágó kedvéért gyér, vagy 
üres nézőtér előtt engedte játszani. Amidőn 
megtudja később, hogy a Komáromban el­
zálogosított ékszereit a zálogosné állítóla­
gos halála miatt nem tudja visszaszerezni, 
mintegy örül, Iiogy ennek az utolsó komá­
romi szereplésének aktáit végleg lezárhatja. 
Kevésszer csalódott úgy, mint itt, Komá­
romban. 

Vérmes reményekkel jött ide Déryné. 
Elfelejtette, hogy a remény legtöbbször csa­
lóka. Hej, pedig hányszor énekelte a dara­
bok végén a görögtüzes illuminációban, a 
tablóban, hogy: 
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Földiekkel játszó égi tünemény, 
Istenségnek látszó csalfa, vak remény! 

Talán, hal a jövőbe láthatott volna Déry­
né, kissé megvigasztalódott volna, mert egy 
másik nagy csillag, a nemzet csalogánya 
szintén így járt a köszüz városában, Ko­
máromban. Pár évtizeddel később, 1864-ben 
szintén mostoha helyzetbe jut Blaha Lujza, 
akkor még Kölesi Lujza néven szereplő 
művésznő, aki azt írja Komáromból első 
kérőjének, Beznák Vilmos főkáptalani Ír­
noknak Esztergomba, hogy szüleivel együtt 
Vácról hajóval utaztak Komáromba Gár­
donyi direktorhoz, de itt nagy nyomorú­
ságban van részük. Budára, ahová leszer­
ződött, kellene utaznia, de a nagy nélkülö­
zések miatt ez az út nagyon is kétséges. 
»Várnunk kell — írja a nemzet csalogánya 
— amig a sors kisegít a kényes helyzet­
ből, melyben jelenleg vagyunk. Mi a leg­
jobb egészségnek örvendünk, csak a mama 
gyengélkedik egy kicsit a sok gond miatt, 
amely jelenleg ránehezül.« 

Szóval a jó komáromiak színpártolása 
ekkor is olyan gyenge lábon állott, mint 
DérjTií ifjasszony utolsó komáromi szerep­
lésekor! 

A magyar színészek mimkáját megelőzte a 
középiskolák tanulóifjúságának működése az 
iskolában drámák előadása alkalmával. Ko­
máromban is tartottak ilyen drámai elő­
adásokat és pedig a jezsuiták gimnáziumá­
ban. 
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A jezsuitákat állílólao az Altban grófi 
család telepítette le Komáromban 1625-ben, 
Pázmány Péter ösztönzésére. Hogy mikor 
nyilt meg a jezsuiták gimnáziuma Komá­
romban, arra nézve nincsenek pontos ada­
taink. Annyi bizonyos, hogy kezdetben csaki 
egy jezsuita szerzetes tanított ebben a gim-
tiáziumban, a többi tanár világi volt. 

Forrásaink szerint az első iskolai szín­
játékot Komáromban 1681-ben adták. A 
darab címe »Dan)ielle ostroma II. Endre 
magyar király által« volt. Drabosovszky 
András alezredesnek annyira tetszett az elő­
adás, hogy bőkezű adománya lehetségessé 
tette, hogy jutalmakat osszanak ki a sze­
replök között. Ezek az iskolai előadások 
kezdetben latin nyelven mentek, de ké^ 
sőbb áttértek a magyar n3'elvre. Az elő­
adásoknak olyan nagy vonzóereje volt, hogy 
előkelő, gazdag főurak messze földi-ől utaz­
tak Komáromba, hogy végig élvezzék az 
előadásokat. Hiaj a főispán tiszteletére adták 
a darabot, akkor a költségeket a vármegye 
fizette. A kiállításra, ruhákra és díszletek­
re igen sokat adtak. 1707-ben új díszlete­
ket festettek. Egyszer a ruhákat egyenesen 
Velencéből hozatták. A vallásos és történel­
mi témák között komáromi vonatkozású 
darabot is adtak ilyen címmel: »Komárom' 
szííze kikosarazza a kérőjét* és »A mes­
terség és a vitézség által megerősített Ko-
márom«. Igen gyakran adtak magyar törté-
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nelmi drámái, minők voltak: »Gejza, Szent 
István atyja« és »Imre, a magyarok királya*. 
Magyarul először 1765-ben játszotlak a ko­
máromi gimnáziumban. Egy görögtárgyú 
darabot adtak »Codrus« címmel. Öriási, 
tomboló sikere volt a magyar előadásnak. 
Az egykorú krónikás naivitására jellemző, 
hogy azt írja, hogy mindenkit meglepett, 
hogy a görögök milyen jól beszéltek a szín­
padon magyarul. Tudniillik a szereplök gö­
rög jelmezben játszottak és a krónikás azt 
hitte, hogy azok született görögök. 

Az utolsó iskolai előadás 1771-ben volt 
Komáromban. 1773-ban Mária Terézia föl­
oszlatta a rendet. 

A magyar színészet törtenetében föl van 
jegyezve, hogy Komárom mint téma szere­
pel néhány régi színdarabban. így 1794-
ben Budán és Pesten a magyar színészek 
előadták Mérey Sándornak »Tongor, vagy 
Komáromnak állapotja a 8. században« cí­
mű 3 felvonásos sz-omorújátékát, 1795-ben 
Ernyitól xA Pestre vándorolt szabó legény, 
vagy a komáromi nénikék* címíít 3 fel­
vonásban. 

Érdemes följegyezni, hogy egyszer a né­
metek kedvezni akartak a magyaroknak és 
ezek bíztatására egy Nusöl József nevíí 
bécsi német színész, bár nem tudott ma­
gyarul, szajkó módjára betanult két magyar 
darabot és 1802-ben Győrött, Tatán, Pápán, 
Budán és Komáromban is fellépett. Lehe-
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tétlen volt ezt az előadást végignézni éa 
beszédét megérteni. A közönség már a z ' 
előadás elején megszökött. 

Az első hivatá.sos magyar színészek 1811:i, '• 
ben jelentek meg először Komáromban. Ak­
kor a színészetet nem a város, hanem a 
vármegye pártfogolta és segítette. A főispáru 
akkor gróf Nádasdy Lipót, alispán Ghyczy 
Ferenc, másodalispán Pázmándy Pál, fő­
jegyző Ordódy János, főügyész Thaly Zsig­
mond volt. Egytől egyig pártfogói a magyar 
kultúrának és a színészetnek. Benke József 
és Kemény János voltak a komáromi »Ma­
gyar Játszó Társaságé igazgatói, akik társu­
latukkal 1811. május 8-án kezdték el elő­
adásaikat Komáromban Kofzebue magyarra 
fordított darabjával: »Popelli, vagyis a tso-
dálatos egybetalálkozás« cíművel. Mint a 
Hazai és Külföldi Tudósításokban, Kul­
csár István lapjában olvassuk, az előadás 
fényes sikert ért el. Az előadásokat a Zichy-
kúriának egyik nagytermében tartották, ahol 
a táncmulatságokat is szokták tartani. Az 
akkor divatos Kotzebue darabjával kezd­
ték a komáromi színiszezont. Kotzebue 223 
daraix)t írt és abból magyarra fordítva 
103 darabot adtak elő magyar színpadokon. 

Az első komáromi színiévadról vajmi 
keveset tudunk. Itt említjük meg, hogy Ben-_ 
ke József színigazgató kétszer nősült, 19 
gyermeke volt és első házasságából szár­
mazott Laborfalvy Róza, Jókai Mór első 
neje. - , 
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Balogh István társasága 1816 táján járt 
Komáromban. Győrből hajón jöttek ide. 
Balogh maga kitűnő és ismert komikus 
volt, neje is jó, szép színésznő. Mindenütt, 
így Komáromban is nagy népszerűségre 
jutottak. A vármegye elhatározta, hogy ál­
landó színház építését megengedi Balognak, 
sőt abban támogatja is. Szét is küldte a fel­
hívásokat Balog színigazgató, hogy minél 
nagyobb segítséget gyűjtsön, de közben tár­
sasága meghasonlik és az állandó színház 
terve jó időre, sajnos, talán örökre elaludt. 
Balogék innét Tatára mentek. 

1819. október havában Kilényi Dávid 
színtársulata jön Komáromba. Október hó 
21-én volt a megnyitó előadás Szentjóbi 
Szabó László »Mátyás király választása* 
című darabjával, nagy tetszés mellett. .Az 
előadásokat ismét a Zichy-kúriában tartot­
ták. Mivel ugyanakkor német színészek is 
voltak Komáromban, az előadásokat napon­
kint fölváltva tartották. Lehetett volna a 
magyar társulatnak előadásait a Dunasoron, 
a kishíddal szemben levő Neurihrer-féle 
íFehér hajó« vendéglő emeletes épületé­
ben, vagy a Megye-utcában levő > Fekete 
sas« fogadóban is tartani, de mivel a Zichy-
család ingyen adta át a termet, gazdaságo­
sabb volt ott maradni a magyar társulat­
nak is. Kilényi társulatának »Alföldi Nem­
zeti Játszó Társasági volt a címe. Kilényi-
ék komáromi szerepléséről csak egyetlen 
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tudósítás maradt fönn a Tudományos Gyűj­
teményben, nem kisebb ember írta, miixt 
Jókai Mór édesapja, Ásvai Jókay József. • 
Nagy elragadtatással ír a színi előadások­
ról. Kiemeli egyes német polgárok példás 
viselkedését a magyar színészet iránt. Ezek 
tüntetőleg járnak a magyar előadásokra, 
bár német színészek is vannak Komárom­
ban, így megdicséri Pozmann .lózsef >réfes« 
matériával kereskedő »Kalmár urata, aki 
mind maga, mind felesége egy magyar 
játékokról nem maradna el. Megdicséri még 
Kőnig Károly és József fűszerszámos Kal­
már urakat is. Sőt a várparancsnok, báró 
Finkenaui Veiss József tábornagy, bár nem 
tud magyarul, gyakran megnézi a magyar 
előadásokat. Kilényi színigazgató nagyon 
•zerette az énekes előadásokat, operaelő­
adásokkal is kísérletezett, de persze ezeket 
nem kell igazi operáknak venni. Népszeríí 
énekes darab volt akkortájban »Az újhold. 
Vagy a vasárnapi gyermek*. Ebben az éne­
kes darabban lépett föl Komáromban elő­
ször Déryné is. Kilényi Komáromban 72 
napig volt 1819-ben és 31-szer játszottak, 
a többi normanapra, vagy a német elő­
adásokra esett. A társulat a következő év­
ben, 1820-ban is Komáromban maradt egész 
kikeletig. Ebben az évben szerződik a tár­
sulathoz Déryné, aki nem tud betelni napló­
jában a komáromi napok dicséretével. Na­
gyon jónak mondja a társulatot. A közön-
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séget első felléptével meghódította, sokszor 
kihívták a zajos tapsok és ujrázások. Külö­
nösen tüntetőleg tapsolt neki a várparancs­
nok, akinek lelesége gyakran meghívta öt 
hozzájuk ebédre, estélyekre. Tavasszal el­
hagyja Komáromot, de erős ígéretet tesz, 
hogy visszajön. 

Kilényi hálából a komáromiak nagy párt­
fogásáért, társulatának »Komáromi Szín Ját­
szó Társaság* címet adta és ezzel a címmel 
megy Pozsonyba is szerepelni. Az őszi 
évadot »Itthon vagyunk m.ár!« című víg­
játékkal és nagy sikerrel kezdte el. Október 
l l-én a vasas ezred Komáromon keresztül 
utaz\'án, a tisztikar tiszteletére Egyveleget 
(Quodlibet) adtak és Dér\iié ezúttal is tü-
nemén3fes sikert aratott. 

Kilényi társasága novemberben elhagyta 
Komáromot, november 5-én már Győrben 
játszottak. 

1821-ben a »Székesfehérvári Társasága a 
megj^együlés alkalmából négy előadásra 
Komáromba rándul. Aligazgatójuk Horváth 
József volt. Június 17-től 20-ig játszottak 
itt. A következő darabokat adták elő: Oktá-
via. Két férj felesége, A korzikaiak Magyar­
országon és Sapphó címűeket. 

Ugyanebben az évben Ujfalusy Sándor 
társasága szerepel Komáromban, a Zichy-
házban, de a társaság leégett és föloszlott, 
A színigazgató feleségével a Nyitrán műkö­
dött Kilénvi társulatához szerződött. Ennek 

35-



az Ujfalusy társulatnak egyik tagja, Gál le­
írja, hogy egy özvegy fiskálésnénál voltak 
koszton, több színész ott is lakott. Ez a 
hölgy nagyon jól főzött, de mindig kellett 
valakinek a közelében lenni, akivel foly­
ton zsörtölődött. Ez a Gál többször kiál­
lóit bűnbaknak. Hogy ki volt ez az özvegyi, 
fiskálisné, azt nem jegyezte föl. Ujfalusyi 
színigazgató fia, Ujfalusy Sándor szintérü 
színigazgató lett és apja után 50 év múlva; 
ő is ellátogatott Komáromba. 

A múlt század húszas éveiben Komárom-t 
ban különösen megcsappant a színészet 
iránti érdeklődés. Ennek oka az, hogy 
csapás csapás után látogatta meg a várost: 
földrengés, nagy tűzvész és árvízveszedelem. 
Nem is igen sietnek ide a magyar színészek. 
182.5-bcn október végén érkezik Komárom­
ba Pergő Celesztin társulata. Három hétig 
voltak itt és mulattatták előadásaikkal a 
közönséget. 

1827-ben a Székesfehérvári Társaság még 
működött és Horváth József igazgatása alatt 
ismét ellátogatott Komáromba. Itt nagyon 
rosszul ment a társulatnak és a színigazgatá 
egész vagyona elúszott a komáromi szerep­
lésben. A társulat súgója, Könyves Máté 
kiad Komáromban egy súgókönyvet Wein-
müller Bálint betűivel, de ebből se tudunk 
meg többet a komáromi szezonról, mint 
azt, hogy komáromi szereplésük pártolás 
hiányában csak rövid ideig tartott. 
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1828. november végén Fülöp János tár­
sasága érkezik Komáromija, A Zichy-ház 
nagytermét már évekkel ezelőtt nem kap­
ta meg a magyar színészet, hanem az 
udvaron volt egy pajtaszeríí épület, ennek 
az emeletén játszottak egy darabig a szí­
nészek, de ezt a raktái-féle épületet is le­
bontották és zsidó imaházat építettek a 
helyébe. Id. Szinnyei József szerint 1811-bea 
egyetlen egy zsidó se lakott még Komárom-i 
ban. Szóval a színészeknek új helyet kel­
lett keresniök. A régi temető felett, a disz-
nópiaoon, a mostani Kossuth-, előzőleg 
Rozália-téren épült új fecskendő-, vagy 
másként mázsaliázban ütöttek tanyát, nem 
messze a mostani Rozália-kápolnához. Aki 
szeret Komárom múltjában kutatni, bizo­
nyára szívesen veszi, ha megemlítjük, hogy 
a pozsonyi kapu táján volt valamikor a 
kis Rozália-templom, inkább kápolna és 
ott volt a Kálvária is, de a Nádorvonal 
építésekor ezeket lebontották. A Kálvária 
faszobrait akkor vette meg Szarka János 
uram és csinálta velük art a vaskos tréfát 
a monostori szöllőjében, amire a személy­
hajó is megállott. 

A társulatnál volt HLvatal Anikó is, igen 
tehetséges fiatal művésznő, akibe fülig sze­
relmes volt Frankenburg Adolf, a későbbi 
neves író. Anikó utáin a szerelmes lovag 
hamarosan megjelent Komáromban. »Öszinle 
vallomásoké című müvében leírja, hogy: 
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Erős hózivatar közt — éppen Miklós nap­
ja volt — érkeztem Komáromba s a duna-
raelletti egyik kocsmába szálltam. Itt ta­
lálkoztam a társulat súgójával, aki azon­
nal elvezetett Anikóhoz. A piacon lakott, 
nem messze a magtártúl, ahol a vándor 
Thália ideiglenes sátorát felütötte«. Anikó, 
aki viszontszerette Frankenburgof, szin­
tén oda volt az örömtől. Aznap este az 
előadás után — Béla lutását adták — 
nagy lakomát rendeztek. A társulat tagjai­
ról azt írja: »Majdnem valamennyien rend­
kívüli esem.ények által lőnek e pályára 
kényszerítve. Egyiknek mátkája máshoz 
ment férjhez. Egy másikat mostoha anyja 
incselkedése! űzték el az apai háztól. Egy. 
harn;adikat barátjának alávalósága vetett 
a legsanyarúbb állapotba. Egy negyedik­
nek az a szerencsétlensége volt, hogy alig 
vették be kispapnak, apját máris egy egész­
séges unokával lepte meg. És így tovább. 
A hölgyekről hallgatok . . . Maga Anikó se 
részesült bátyja házában Kaposvárott a 
megfelelő bánásmódban, amint azt több­
ször elmondá,. s valamint őtet, úgy a többi 
társnőit is, nem a hajlam, hanem a szük­
ség kényszerítette e tövises pálya válasz­
tására!? 

Ekkor divatban volt Komáromban, hogy 
apró gyerekeket is elvittek színházba, hogy 
ott tanuljanak, okosodjanak. így került Jókai 
is negyedfél éves korában a színházba, 
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amikor közbekiabálásával megzavarta az 
előadást. Jókai még arra is emlékezett, hogy 
valaki pogácsával kínálta meg és így akarta 
elcsittítani, de Jókai nem hagyta magát 
megvesztegetni és rendíthetetlenül kiabált 
tovább is. Beöthy Zsigmond a Rozália­
téren egyik házában otthont ád a színészek­
nek azzal a kikötéssel, hogy a gyerekei 
szabadon járhatnak a színielöadásokra. 

Ez aztán hatással is volt mind a három 
Beöthy-gyerekre, hamarosan hajlamot érez­
tek a színmüírásra. 

Megemlékeznek a régi források egy ko­
máromi borbélylegényröl, Kaján uramról, 
aki annyira megszerette a színészetet, hogy 
az egész színiévad alatt ö borotválta a 
társulatot, természetesen ingyen, csupán tisz­
teletből és rajongásból. Nemcsak a mű­
helyében várta a színészeket, hanem föl-
metít a Isízínpach-a és ott, a próbák alatt is 
borotvált. Némelyik színész hiába kapá-
lódzott, hogy hiszen tegnap is megborot­
válta, nem volt irgalom, újra neki állott. 

Komlósy Ferenc Dániel igazgatósága alatt 
1829 nyarán; a Dunántúli Színjátszó Társa­
ság jelent meg Komáromban és a szigsti 
nagy fa árnyékában fölállított arénában 
játszottak. Akkor még a sziget tele volt 
fűzfával és posvánnyal, ami termelte a 
veszedelmes szúnyoghadat a nézők és a 
játszók nem kis bosszúságára. A társulat 
büszkesége ismét Hivatal Anikó, később 
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Lendvay-Lalkóczyné volt, a közönség dé­
delgetett kedvence. Volt a társulatnak egy 
Nagy István nevű tagja, aki nem tudta a 
komáromi szokást, hogy itt a férfiakat 
tens uram helyett nagy uramnak szólítják, 

Tgen meg volt hatva, hogy olyan hamar 
megismerték öt, mert azt hitte, hogy a ne­
vén szólítják mindenütt. Csak később lógott 
az orra, amikor megtudta a valóságot. 

1833. május havában Győrből, ahol akkor 
társulata játszott, Komlósy Ferenc színigaz­
gató átjött Komáromba megnézni, hogy hol 
lehetne alkalmas színkört építeni, mert a 
szigeti nagy fa melletti aréna a nap heve 
és a szúnyogok miatt nem volt nagyon al­
kalmas. A dunai híd szigeti hídfőjénél volt 
egy hatalmas épület, amelyben a híd be­
szedésénél a szerszámokat szokták tartani. 
Ez igen alkalmas hel}^ volt színielöadások-
ra. Komlósy meg is kérte a tulajdonost, 
id. Szinnyei atyját és e szeretetreméltó 
mecénás nemcsak ingyen engedte át a he­
lyiséget, de a saját költségén színpadot és 
a nézőteret is berendezte. Komlós}^ társu­
lata pünkösd hava 27-ik napján meg is 
kezdi előadásait ebben a kényelmes aré-
náJjan »Zoltán, Árpád fejedelem fia, vagy 
a viiágosvári menj'egzŐK című nemzeti vitézi 
játékkal. 

A társulatnál volt ezúttal is Hivatal Anikó, 
dte már férjével, Lendvayval járt nálunk. 
A társulat 18 előadást tartott Komáromban. 
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Nem minden nap, csak kedden, csütörlökön, 
szombaton és vasárnap voltak előadások. 
A pénztár délután ötkor nyitott, az elő­
adást hatkor kezdték. Az előadás kezdetét 
hat, a pénztárnyitást három ágyúlövéssel 
jelezték. Helyárak, vagy mint a színlap 
jegyzi »bemenetel ára«: első hely 50, máso­
dik 25, harmadik hely 15 krajcár volt 
váltópénz cédulában. Ennek a színiévadnak 
összes színlapjai meg^•annak a budapesti 
Nemzeti Múzeum könyvtárában. 

Az aréna mellett volt egy cigánynak a 
puti'ija, ahol éktelen zajjal eszkábálta a 
repülöhídhoz szükséges szegeket. Előadási 
napokon öt órakor be kellett fejeznie a 
munkáját, hogy ne zavarja az előadást. 

Garay János, az Obsitos népszeríi szer­
zője június 26-án Komáromban volt és 
megnézte a társulat búcsúelőadását. Erről 
a Honművész című lapban igen elismerőleg 
írt. Nagy élőképet is igért a színlap: »Zrinyi 
hősi halála« címmel, de a hirtelen jött zá­
por ezit a tablót elmosta. 

A komáromi színpártolók között első he­
lyen állottak a bencésrend tagjai. Az itt 
működő Czuczor Gergely is lelkes híve volt 
a magyar színészetnek. Akkor szokástau 
volt, hogy az ünnepelt színésznőhöz búcsú-
versezetet írtak. Ilyen vers több mint ezer 
jelent meg akkoriban. Komlósynéhoz is írt 
Czuczor Gergely ilyen búcsúversezetet, ame­
lyet a Honművész című lap le is közölt. 
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Balogh István színigazgató hét személy­
ből álló társulatával 1834. elején jött Pá­
páról Komáromba. A kis társulat tagjai 
nagyobbrészt újoncok voltak a színpadon, 
de azértt a komáromi közönség elég mele­
gen pártolta őket, amint Czuczor tudósítá­
sában olvassuk. Két hónapig vergődtek itt, 
akkor Balogh igazgató a Böny községbea 
működő Fekete Gábor igazgatót hívta föl, 
hogy jöjjön Komáromba. Feketéék később 
Esztergomba kerültek és Balogh bíztatá­
sára onnét jöttek Komáromba és március 
8-án megkezdték előadásaikat. Fekete társu­
lata nem sokáig lehetett Komáromban, mert 
már ugyanezen év májusában Komlósy Fe­
renc társulata látogatott el ide és meg­
kezdi előadásait a szigeti arénában. 

Az 1834-iki év végén Baky Gábor igaz­
gatása alatt egy kis társulat jön Komárom­
ba és december 20-án »Vanda, a krakói 
hercegnői című 5 felvonásos drámával meg­
kezdi előadásait. 17 esti előadás után, 1835. 
január 18-án fejezték be előadásaikat a 
»Kísértő fehér szűz, vagy a lelkek viadala-
éjfélkor* című darabbal. 

Id. Szinnyei József, Komárom nagynevű 
szülöttje megírta a komáromi magyar színé­
szet történetét a múlt század harmincas 
évéig. Sajnos, hogy értékes mimkája ma 
már elfogyott, megjelenésekor se jelent meg 
nagy példányszámban, mint különlenyomat 
a Komáromi Lapok 1881., 1882., 1883., 
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1881-ki évfolyamából. 55—60 éve ennek, 
bizony kevesen élnek már azok közül, akik 
ezt akkor a Komáromi Lapokból olvasták. 
Szinnyei József többet ád ebben a müvében, 
piinit a komáromi színészet történetét, mert 
úgyszólván felöleli az egész magyarorsz.ígi 
színészet múltját. Amelyik színész Komá­
romban csak egyszer is játszol;, annak meg­
írja egész élete történetét, .színészvándor­
lásait, kóborlásait. Abban az időben pedig 
a színészi pálya olyan volt, bogy az egész 
országot be kellett kóbopolüia, ba meg 
akart élni a kultúra vándora. Nagyon sok 
értékes adat válnék közkijiccsé, ha Szinnyei 
művét újra kiadná valamelyik színészegye-
sület. 

Nem tudjuk biztosan, hogy a Szinnyei 
József által említett és 1852-ben épült séta­
téri nyári színkörrel mi lett, mert a színé­
szek négy évre rá, 1856-ban már Szarka 
uram kertjében fölállított pajtában játszot­
tak. Lehet, hogy a sétatéri arénáért sokat 
kellett fizetni. Szarka János pedig ingyen 
adott helyet. Néhány színlap maradt meg 
ebből az időből. Egy 1856. szept. 20-i szín­
lap már a sziniévad végét kezdi jelezni, 
mert jutalomjátékról szól. Hetényi Laura 
tartotta ekkor jutalomjátékát a Nagymihály 
utcai (most Deák Ferenc utca) Szarka kas­
tély kertjében. Szigligeti Ede énekes víg­
játékát: )>A pünkösdi királyné«-t adták. A 
társulatnak igazgatói voltak: Hetényi József 
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és Molnár György, Az előadást hét órakor 
kezdték. Akkor még nem volt elterjedve 
a petróleum lámpás és faggyúgyertyával vi­
lágítottak, ha besötétedett. Azért kezdték 
ilyen, korán, hogy a világító anyaggal taka­
rékoskodjanak, meg aztán a közönségnek 
se volt kellemes későn, sötétben hazabo­
torkálni a nem világított utcákon. Rende­
sen lámpásos gyerek ment értük, aki vilá­
gította az utat. A szinliázi helyárak 30 kraj­
cárnál kezdődtek és 12 krajcárnál végződ­
lek. A színlap azért is értékes, mert telje­
sen magyar szövegű, ami akkor nagy szó 
volt, hiszen az elnyomatás korát élték ak­
kor szegény elődeink. A társulat másnap, 
szept. 21-én búcsúzik a komáromiaktól a 
»Bíbor és gyász* című drámával. 

Három évvel később, mint egy régi szín­
lap mondja, Kőszeghy Endre színtársulata 
játszik a sétatéri arénában. Június havában 
egy hátborzongató drámát adnak: »A sír­
ásó, vagji a lelkek járása Karácsony rémes 
éjszakáján* címmel és felsőbb engedéllyel. 
A darab Kőszeghy igazgató és felesége »kü­
lön hasznára*, vagyis jutalomjátékaként 
ment. A színlap rettenetes borzalmas dol­
gokat ígért: a színpadon vadfarkas robog 
végig, szájában eniberkoponyával, lesz tűz­
okádó kígyó, a levegőben szellemek úsz­
kálnak, a JiolcI a felhők között világítani fog, 
a hó esik és a sírokat hó és zúzmara fedi,, 
dermesztő hideg is lesz, a szél állandóan 
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fújni fog, embernagyságú csontváz halad 
végig a színen és tüzes vaddisznó robog 
végig, a sírköveken baglyok ülnek és hu­
hognak, a sírkövek rózsabokrokká változ­
nak át stb. stb. Képzelhető, hogy tódult a 
komáromi közönség erre a sok ígéretre. A 
színlap azonban mást is ígér: hat komá­
romi kislány az előadás előtt táncot fog 
lejteni. Ezekért a kisasszonyokat Hillei Em­
ma táncosnő tanította be, aki egyik felvo­
násközben lengyel táncot lejt. Az élelmes 
direktor számított arra, hogy a föllépő 
kisasszonykákat az egész rokonság, apraja-
nagyja megnézi, hát a gyerekek belépődíját 
20 krajcárban állapította meg. 

18()4-ben Völgyi György igazgató jár Ko­
máromban. A színészek Nérey Ferenc ven­
déglőjében, a mostani Dózsa Vigadó emele­
tén játszanak. Éppen a búcsúelöadás szin-
lapja maradt meg. Nov. 13-án búcsúzik a 
társulat »Hinkó hóhérlegény és Maritta hó­
hér leánya* című regényes színművel. A 
búcsúzó sorokban panaszolja az igazgató, 
hogy a társulatnak olyan rosszul ment, hogy 
méig a napi kiadásokat se tudták bevenni, 
kéri a közönséget, hogy legalább búcsúzás­
kor töltse meg a nézőteret. 

1869. aug. 7-én kezdi meg előadásait a 
sétatéri arénában Kocsisovszky Jusztin dal­
társulata. Föltűnő, hogy a szinlapon ott 
ékeskedik a német felírás is. Az igazgató 
ezt bizonyosan a németül beszélő tisztikar 
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kedvéért tette. Kocsisovszky társulata opera 
és operett társulat volt. Ilyen még nem járt 
Komáromban. Több operettet adtak itt: 
»Orpheus a pokolban«, »Szép Heléna« és 
az első magyar operettet: »A szerelmes kán­
tor* című víg operettet, amelyben csárdást 
és palotást táncolt az egész személyzet. 
i Ekkor bejárta az egész világot egy igazán 
látványos darab: »Az ördög pirulái«. A bu­
dapesti Népszínház is felkarolta, de nem 
ez volt az első magyar előadása ennek a 
darabnak. Az(t a múlt század hatvanas évei-
beru a Budai Színkör helyén adták. Az egy­
kori újságokban olvastam, hogy hónapok 
keillettek a színpadi gépek, süllyesztők, eme­
lők és egyéb eszközök elhelyezésére. Mélyen 
le kellett ásni a földbe, hogy a gépeket a 
színpad alatt el tudják helyezni. Később az 
élelmes vállalkozó tovább folytatta világ-
körútját és így kei-ült aztán a Népszínház­
ba a 80-as években, de már akkorára a gé-
peizet egyrésze elromlott és a népszínházi 
élőadás nem versenyeizhetett a budai elő­
adásokkal. Ezzel a látványos darabbal a 
vidéki színtársulatok is kísérleteztek, per­
sze nem az eredeti gépezettel, hanem amit 
maga a színtársulat rendezője össze tudott; 
tákolni. Az ördög piruláival Kocsisovszky 
is megpróbálkozott Komáromban. Több napi 
szünet előzte meg az előadást a látványos 
darabra való előkészület miatt. 

Ezi a darab sok komikus esetet rögtönzött 
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a kis, vidéki színpadokon. Amiiíor a keszt-
helj'i premontrei gimnáziumba jártam, a 
Tapolcán időző kis ripacs társulat is elő­
adta az Ördög piruláit, szörnyen eltorzítva. 
A beígért nagy szenzációra mi diákok is 
átmentünk. Egy jelenelet is csináltak a da-
i-abban, a színésznek pulykává kellett átvál­
toznia. Ezt egyszerűen úgy oldották meg, 
hogy a színész kiugrott a szinpadi-ól és egy 
pulykát dobtak be. Ez nem lett volna baj, 
de a pulykának fejébe szállt a szereplés di­
csősége, megvadult, nekirugaszkodott és az 
összes lámpákat összetörte, kevés híja, hogy 
tüz nem keletkezett. A hatóság aztán betil­
totta ezt a pulyka-szerepet. 

Kocsisovszkyéknak elég jól ment Komá­
romban, még a Nőegylet javára is tartottak 
előadást. A társulat gyakrabban szereplő tag­
jai: Bokody, Tihanyi, Budai Nelly, Gyulai­
né, Pesthy. A szezon aug. 7-töl szcpt. 26-ig 
tartott. 

Ez évben még egy társulat próbálkozott 
Komáromban: Keleti László énekes, nép­
színmű, vígjáték társulata. Az év végén jöt­
tek, a Nérey-teremben játszottak, de saj­
nos, nem nagy erkölcsi és anyagi sikerrel. 
Felvonásközökben »Hátszegvidéki csörgös 
iromán táncot« mutatott be Egry Kálmán, 
aki ezzel — a színlap szerint — Debrecen­
ben hatalmas sikert ért el. A búcsúelöadást 
hirdető szinlapon Keleti igazgató panaszol­
ja, hogy a közönség nem támogatta őket, 
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kéri, hogy legalább a búcsúelőadását nézzék 
meg lömegesen. Arról már nincs értesü­
lésünk, hogy szót fogadott-e a komáromi 
közönség. 

Kocsisovszkyék 1871. augusztus havábaa 
újra itt vannak. A zenés darabokat a hely­
beli katonazenekar kíséri Seifert Antal kar­
mester vezetésével. Ez az első eset, hogy 
Komáromban a [magyar színészetet katona­
zenekar támogatja. A műsoruk igen válto­
zatos. A társulat olyan nagy pártolás mel­
lett játszott, hogy aug. 30-án az igazgatá 
új bérletet nyitott. Szept. 24-én szomorú kö­
telességet teljesít a társulat: átmegy Győr­
be, a színigazgató, Kocsisovszky temetésére. 
Itt jegyezzük meg, hogy Kocsisovszky a sza-
])adságharc alatt otthagyta a sziní pályát, 
honvédnek állott be és századosi rangig vit­
te. Később visszatért első szerelméhez, a . 
színpadhoz. A harctéren szerzett betegség 
csirája megőrölte életét. Olyan kedvelt, nép­
szerű ember volt, hogy temetésén több, mint 
négyezer ember vett részt. Halála előtt azt 
kívánta, hogy, a társulat maradjon meg és 
azt Lászí Vilmos vezesse. Lászi szinigazga-
rtása alatt 1872-ben el is jön a társulat Ko­
máromba. A szezont húsvét hétfőjén kezd­
ték a Nérey-teremben. E terem tűzveszé­
lyes volta miatt Vörös Benő ügyvéd egy 
tüzoltókészüléket állított a színpadra. Sok 
népszínmüvet adtak és három Shakespeare 
darabot is. \ társulat kedvencei voltak; a 
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Lászi-pár, Siposné, Dézsi, Kendi, Tihanyi, 
Gárdonyi. A közönség pártfogása egyre nő. 
Nyári szezont is tartanak, amely szeptem­
ber végén fejeződik be. A bérleüjöl magá­
ból 500 forint volt a tiszta haszon. Vendég­
szerepel Komáromban az elhunyt igazgató 
leánya: Molnárné, szül. Kocsisovszky Bor­
bála és Molnár György, a jeles színész. A 
társulat a legnagyobb megelégedéssel távo­
zik Komáromból. 

Természetesen a régebbi idők szokásához 
híven a színikritikában mindenkit uraztak 
és asszonyságoztak, a súgót, a színlaposztót. 
1871-ben megjelent és még abban az évben 
megszűnt Komáromi Lapok egyik színházi 
kritikában többek között azt írja: »Sajnos, 
hogy a színházterem kevés látogatót tisztel­
hetett!« A Kocsisovszky társulatnál szerep­
lő Nagy Júliáról azt írja egyszer a kritikus: 
»01y szép kertészleány volt, mintha csak 
ápolt virágai közt nőtt volna fel«. 

1871-ben szintén divatba jön, hogy a színi-
előadásokat egyéb fölléptekkel tarkítják. így 
Nagy Jakab tilinkómtívész és Hunyadi os-
tormíívész lépnek föl felvonásközökben. Az 
ostorművész valószínűleg karikás ostorral 
pattogtatott a színpadon, bár a színpad 
elég kicsiny volt. 

Nagy Jakab tilinkóművészről azt írja a 
helyi sajtó, hogy Komárom város szülöttje 
és hogy müvészkörútat tesz Magyarorszá­
gon, különben pedig Schweizben lakik ál­
landóan. 

- 4 9 — 



Ugyanebben az évben azt írják egyik szí­
nészről, hogy művész, de ha örömét 
akarja kifejezni, azt olyan visító han­
gon adja elö, hogy a közönség befogja 
fülét. 

Régi komáromiaktól azt hallottam, hogy 
Krecsányi társulata is szerepelt Komárom­
ban, sajnos azonban se régi színlapot, se 
egykori újságcikket nem találtam erre vo­
natkozólag. 

A Lászi Vilmos vezetése alatt működő 
Kocsisovszky színtársulat többször ellátogat 
még Komáromba. 1875-ben is folyamodik 
a városhoz, hogy a sétatéri arénában elő­
adásokat tarthasson. Lászi azonban kérel­
mével elkésett, mert előzőleg már Szuper 
Károly igazgató kapta meg az engedélyt, 
aki április 15-én el is kezdte előadásait 
»A falu rosszá8-val. A közönség kedven­
cei voltak: Krecsányi Flóra, Erdösné, Li­
geti, Újvári. 

1876. júniusában Aradi Gerő színtársu­
lata játszik az arénában. Két hónapig tar-' 
tott az évad. Aradiné, Timárné, Hegedüsné, 
Kovács, Némethy, Ujfalusi Gizella, Toldy, 
Némethy Kornélia, Gerő, Rajz, Veszprémy, 
Gálosi, Znojenszkyné, Hegedűs voltak a ne­
vesebb tagok. Karmester Znojenszky volt. 

A közben szintén Komáromba jött német 
színészet miatt Aradiéknak olyan rosszul 
ment, hogy az előadásaikat abbahagyják, 
a nemezis azonban a német színészeket 
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is eléri, a közönség közönyét ők is érzik 
és hamarosan elmennek innét. Ekkor Aradi 
társulata folytatja előadásait, hogy a hir-
detett bérleteket lejátszák. A szezon végén 
Hollósy Károly gyermekelöadást tart az 
arénában, amelynek igen nagy a sikere, 
de a Komárom című lapban a kritikus 
igen leszólja az eféle gyermekelöadásokat. 
Aradiék műsorán sok a népszínmű, ope­
rettekkel is megpróbálkoznak, de ezeket 
az előadásokat a kritika nagyon gyengének 
mondja. 

1876. szeptember havában Allesch Ede 
igazgató 30 tagból álló felsö-ammergaui 
Krisztus-játékokat tartott az arénában, de 
pártolás hiányában hamarosan elmegy in­
nét. 

1877. július 17-én kezdi meg előadásait 
a sétatéri nyári színkörben Mansberger 
Jakab győri színtársulata Tóth Ede Tolon-
cával. Hunyady Margit, Berkiné, Beödy, 
Lángh Etel, Vinczéné, Mikéi, Berényi, 
Bényainé, Márkus Anna, Mikeiné, Za-
jonghy, Parraghy, Újvári, Beődyné, Al-
szeghy Ilona a társulat főbb szereplői. 
Sok népszínmű szerepel műsorukon, ope­
rettet is adnak zongorakísérettel és a kriti­
ka eléggé dicséri előadásaikat. Szemrehá­
nyást tesz a kritikus a katonaságnak, hogy 
amíg a német előadásokat katonazenekar 
kíséri, a jnagyar színigazgató ezt nem tudja 
kivinni. Egy operett előadást végignézett 

— 51 — 



János főherceg, a későbbi tragikus végű 
Orth János, aki éveken keresztül Komárom­
ban állomásozott és a komáromiaknak ked­
vence volt. Érdekes, hogy a kritikus több­
ször figyelmezteti a szereplöket, hogy a 
közönséggel a színpadról való beszélgetést 
hagyják abba. Azt is szóvá teszi, hogy a 
karzat gyakran zajong és a nézőtérre be­
engedett kutyák marakodása nem egyszer a 
legszebb jeleneteket teszi tönkre. »Hát miért, 
jár a színházba a rendőrkapitány, hogy 
Ilyesmik is megtörténnek?« — kérdi a 
kritikus. 

Bíró Sándor színigazgató társulata 1878. 
február 7-én kezdi meg előadásait a Nérey 
féle teremben, Sardou Viktor »Jó barátok* 
című vígjátékával. Bágyoni Szabó Ödön, 
Szakáll, Bíró, Halász, Rónay Karolin, Sza-
kállné, Kovácsné, Bezsenyiné voltak a főbb 
szereplők. 

Ebben] a szezonban adták: »A két komá­
romi bakter* című énekes játékot, de a 
szerzőjét nem jelzik, valószínűleg egy meg­
lévő darabot fejeltek meg komáromi ízlés 
szerint. A társulat március 24-én búcsú-
üsott el a komáromiaktól az »Angyal Bandi« 
című népszínművel. A műsoruk elég válto­
zatos volt. Egyszer a tűzoltóság javára 
is játszottak, de olyan csekély érdeklődéssel, 
hogy csak az inspekciós tűzoltók jelentek 
meg. 

Balogh György színigazgató 1878. júliu-
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sában négy előadásra jön Komáromba a 
budapesti Nemzeti Színház művésznője, 
Szathmáryné Laczkóczy asszony vendég­
szereplésével. Sajnos, nem sikerült a ven­
dégszereplés, mert a közönség távol maradt 
a színháztól. 

Beödy Gábor győri színikerületi igazgató 
társulata a pozsonyi fényes eredményű sze­
replése után Komáromba jön és 1879. július 
havában megkezdi előadásait az újonnan 
épített arénában. A társulat nevezetesel)]) 
tagjai: Kissné Arpási Kató, Mikéi, Beődy-
né, Dezséry, Nikó Lina, Folinusz, Gerő 
Lina, Boros, Berkyné, Folinuszné, Adami 
Piroska, Kiss Ferkó, Somló Sándor, Kissné, 
Alszeghy Ilona. A társulat fölszerelése, 
ruha- és díszlettára kifogástalan, az elő­
adások jók, mégis a közönség közönye 
megöli a isíjezont. A helyi lap, a Komárom, 
szemére veti a közönségnek, hogy volt rá 
eset, hogy német társulatot támogatott és 
most egy kiváló magyar társulat kénytelen 
innét tovább vándorolni. A társulat műsora 
is kifogástalan volt, de a komáromiak kö­
zönyét nem törte meg. 

A következő évben, 1880. júniusában, 
Beödy Gábor színigazgató az előző év csa­
lódásai után újra megkezdi előadásait Ko­
máromban. A társulat pár új taggal bő­
vült. Hiába minden, a 8 hétig tartó szerep­
lés ismét eredménytelen volt. A társulat 
a kitűnő előadások dacára csalódottan hagy-
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ta itt a közönyös Komáromot. Egy ízben 
a Renz cirkusz zenebohócai, egyszer pedig 
két légtornász három öl magas trapézon 
telt házat vonzottak ugyan, de az anya­
giakon nem sokat segített. 

1881. júliusában megint Beödy színigaz­
gató kopogtat be hozzánk. Esztergomból, 
ahol teljesen leégett, jön Komáromba a 
társulat, de sajnos, itt is nagy csalódás; 
éri őket, a komáromiak közönye túltesz 
az esztergomiakén. Mihályfy Károly és 
Ujházy Ede vendégszerepelnék később és 
ez megmozdítja a komáromiakat, tömege­
sen mennek színházba. Megpróbálkoznak 
látványos darabbal is és elö merik adni 
az »Utazás a íöld körül 80 nap alatt« című 
darabot. A kritikus azt írja, hogy különö­
sen tetszettek az utánzott elefántok. Augusz­
tus végén befejezték a szezont. 

1882-ben Balogh Alajos színigazgató té­
len, februárban jön Komáromba és a Nérey 
teremben játszik. A színlapon két nevet 
látok, két leendő színigazgatóét: Balogh 
Árpádét és Monori Sándorét. (Később mind 
a kettő színigazgató lett.) Vendégszerepel 
Tamássy József igen nagy érdeklődés mel­
lett. Tamássyt a bencés székház is meg­
hívja ebédre, ahol sok felköszöntő hangzik 
el. A komáromi műkedvelő gárda pedig a 
színházteremben rendez estét tiszteletére. 
Hamarosan táncra perdülnek és ebből Ta­
mássy is kiveszi a részét. Tamássy gyö-



nyörü dalai egészen elbűvölik a hallgatósá­
got. Egyszer bemutatják Munkácsy világhírű 
festménye után: Krisztus Pilátus előtt chnü 
néma képletet, ami igen tetszett a komá­
romiaknak. Április közepéig maradnak itt. 

Mándoky Béla és Beödy Gábor színigaz­
gatók 1882-ben a nyári szezonra Pozsony­
ból Kom.áromba jönnek. A társulathoz tar­
tozik Laczká Aranka, a nagytehetségű szí­
nésznő, aki később a kolozsvári Nemzeti 
Színliáz primadonnája lett. Még most is 
gyakran szerepel a budapesti rádió előadá­
saiban. Vendégszerepelt Vizváry Gyula. Ope­
rával is kísérleteznek: előadják Hunyady 
Lászlót kétszer is. Augusztus végén mentek 
innét Pápára. A komáromi szezon 84 napig 
tartott és ez idö alatt 72-szer volt elő­
adás. 

Mándoky igazgató a következő, 1883-ik 
évben is Kom.áromban van. Június 2-án 
kezdi előadásait. Panaszkodik a kritikus, 
hogy az itt időző cirkuszba tódul a közön­
ség, de bezzeg a színház üres. Ez Komá-i 
rom — írja. Megrója a színigazgatót, hogy 
miért nyomatja ki németül is a magyar 
darabok címeit. A társulatnál van a ko­
máromiak kedvence: Folinusz pár, Laczkó 
Aranka. 

Mándoky Béla társulata Komáromból 
Balatonfüredre megy és onnét pótszezonra 
augusztus végén visszajön. Nagy a közöny, 
pedig a társulat nagyon jó. 
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1884-ben Sághy Zsigmond tart nyári sze­
zont az arénában. Április 5-én kezdi, ami 
kicsit korán volt a szellős színkörben. Soly-
mossy Ede és felesége vendégszerepel. A 
közönség közönye miatt április 21-én eltá­
vozik a társulat. 

Június 7-én már Jakab Lajos társulata 
játszik a színkörben. Vendégszerepel ná­
luk Veress Sándor, a későbbi operaház^ 
tag és felesége. Megbirkóznak az Ember 
tragédiájával is. Kétszer adják. Július 27-én! 
Érsekújvárba mennek. 

1885. május 9-én újra ittvan Jakab Lajos 
társulata. Veress Sándor és felesége már 
leszerződtetett tag. A jó társulat állandóan 
a közönség közönyével küzd. Július 2-án 
távoznak Tatára. 

1886. június 1-én Somogyi Károly szín­
társulata nyitja ki a színház kapuit. Az 
arénát előzőleg átalakították úgy, hogy lég­
huzam már nincs a nézőtéren. A közönség­
ben erősen csalódva, augusztus elején el­
mennek innét. 

1887. június havában Sághy Zsigmond 
színigazgató gárdája kezd játszani az aré­
nában. Vendégszerepel Blaha Lujza, termé­
szetesen hatalmas sikerrel. Komáromi tar­
tózkodása alatt állandóan ünnepelték a nem­
zet csalogányát. Egyszer előadás után csó­
nakkal bevitték az egyik dunai malomba. 
Gyönyöríi holdvilágos éjjel volt, szélcsend, 
a szigeti kertekben egy-egy csalogány csat-
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togott, de aztán Blaháné is elkezdett éne­
kelni. Gyönyörű hangja messze elszállott, 
elbűvölt mindenkit és mint a költő mondja: 

»Búsan merengve hallgatott a táj...« 
Blaháné a »Parasztkisasszony«, a »Tót 
leány«, a »Koldúsdiák« és a »Kornevillei 
harangok* című darabokban lépett löl. A 
társulat előadta az Ördög piruláit is, ami 
nagy merészség kis színpadon. Az Ördög 
pirulái különösen azért tetszett a komáro­
miaknak, mert mint mondották: »kiadós 
darab, érdemes érte fizetnie. Tudniillik éj­
fél utáni 2 órakor volt vége az előadásnak. 
Július végén távoznak innét. 

Csóka Sándor színtársulata 1888. június 
végén kezdi a szezont. Sajnos, Csóka is 
leég. De ez a rosszul sikerült szezon se 
riasztja el Völgyi György igazgatót és szep­
tember 2-án megkezdi előadásait. Tatáról 
jön hozzánk ez a veterán színész, aki mái'' 
40 éve működik ezen a rögös pályán. Az 
öreg színész bízik Komáromban, ahol ő 
többször megfordult. Kissé csalódott. Ok­
tóber 1-én zár kaput a nyári színház. 

Sághy Zsigmond színigazgató újra eljön 
és 1889. június elején megkezdi előadá­
sait. Hegyi Aranka vendégszerepel fényes 
sikerrel. A dalárdakertben tiszteletére estélyi 
adnak, ahol a kedves üimeplés központja. 
Jászai Mari is eljön és ő is óriási sikerrel, 
lép föl. Július végén vége a szezonnak. 
A társulatból néhány színész ittrekedt Ko-
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máromban, ezek pár előadást még tarta­
nak. Még ebben az évben december havá-, 
ban újra megpróbálja itt a szerencsét Völgyi 
György igazgató. Nem tud más termet 
szerezni, mint a Schnell-féle vendéglő ter­
mét, amely színielőadásokra igen kicsi volt, 
hiszen a színpad a terem felét elfoglalta. 
Szegény Völgyi megint csalódott Komárom­
ban, a közönség nem támogatta. Amint a 
kritikus írja, a társulat Komáromhoz ké­
pest gyenge volt, de hiszen itt nagy, erős) 
társulatok is leégtek. 

1890. május havában Pesti Ihász Lajos 
és Dobó Sándor kettős igazgatása alatt 
mííködö társulat kezdi meg a színiévadot. 
Nagyon jó társulat volt. Mátray Margit 
volt a primadonna. Még ekkor is előfor­
dult, hogy felvonás közökben valaki fellé­
pett, így egyszer egy táncmester mutattál 
be a keringő és a szóló magyar táncban 
a tudását a közönség nagy tetszése mellett. 
Július elején vége az évadnak. 

A következő évben, 1891-ben, ugyanez 
a két igazgató színtársulata játszik itt. Veress 
Sándor, a pesti Opera tagja vendégszere­
pel. Innét Tatára mennek, ahol Eszterházy 
Miklós gróf külön színkört építtetett és 
ott játszott a társulat pár hétig. 

Makó Lajos, a szegedi színház igazgatója, 
1892. június elején nyitja az évadot. A 
társulat igen jó volt és a közönség is elég­
gé támogatta. Július elején zárták be az 
arénát. 
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1893. május közepén Dobó Sándor igaz­
gató kopogtat be Komáromba, mint régi 
ismerős. Társulata nem a legerősebb és 
a zenekar különösen gyenge. Kiváló sze­
replök Szigethy Lujza, Csókáné, Kaczér 
Nina, Lomniczy, Németh, Dobó. Komárom 
szülöttje Kopácsjf Juliska \'endégszerepel 
három estén. A társulat júliu.s elején Ta­
tára távozik. 

Komjáthy János, a györ—soproni színhá­
zak igazgatója 1894. május 24-én kezdi 
meg előadásait igen jól szervezett társulatá­
val. 

Valósággal csoda történik: a komáromiak 
szorgalmasan járnak színházba, a társulat 
annyira meghódította a közönséget. A kö­
zönség kedvencei: Komjáthy-pár, Folinusz-
né, Miklósi Ilona, Sziklay Kornél, Csillag 
Amália, Szende Anna, Perényi, Békési, 
Szilágyi. Ujházy Ede vendégszerepel a tár­
sulatnál, amely július elejéig marad Ko­
máromban. Komjáthy színigazgató a követ­
kező évben, 1895. június elején újra ittvan 
Komáromban és a csoda tovább folytatódik, 
a közönség melegen támogatja állandóan a 
társulatot. A helyi sajtó panaszkodik, hogy 
kicsi a iszínkör, különösen a páholy kevés. 
Reménykedik, hogy majd az állandó szín­
ház kérdését is meg lehet oldani, ha a 
Dalegyesület új otthont talál, egyben ott 
színházat is lehet építeni. A társiilat tavalyi 
tagjain kívül Szabó Irma, Szilágyi, Kovács, 
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Szilassy Riza, Peterdy, Szende Anna, Ru-
bos Árpád, Rontai Boriska új tagok. Ujházy 
Ede ismét vendégszerepel. 

A színigazgató bevezette a népelőadáso­
kat igen alacsony helyárakkal. Vasár- és 
ünnepnapokon tartott ilyeneket. Összesen 
90 előadást tartottak és augusztus elején 
elhagyják Komáromot. A helyi sajtó a leg­
nagyobb elismerés hangján ír a társulatról 
és a színházat pártoló közönségről. 

1895. május 23-án a budapesti Opera 
balettkara tart előadást néhány este a nyári 
színkörben. Igen nagy a siker. Felvonás­
közben a híres komáromi cigánj'prímás, 
Lakatos Ferdi játszik nagy elismerés mel­
lett. 

Komjáthy harmadszor is ellátogat Komá­
romba és 1896. június 3-án megnyitja az 
aréna kapxiit. Társulata az előző évekéhez 
hasonlóan jó. A közönség támogatása kissé 
lecsendesedett, de azért elég tíirhetö. Július 
26-án tartják a búcsúelőadást meleg tün­
tetések között. A komáromiak megszerették 
a Komjáthy-társulatot és nehezen válnak 
meg attól. 

Komjáthy színigazgató igen szép fizetést 
adott tagjainak. Egyszerre három primadon­
nát tartott havi 200 forint fizetéssel, ami 
akkor nagyon szép honorárium volt. A 
tenorista Hunffy Imre, a baritonista Bé­
kési Gyula szintén nagy fizetést kapott. 
Békési később Relle Iván pozsonyi társu-
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latához került, ahol szintén nagy sikerei 
voltak. Amikor Nádai Ferenc és Ujházi 
Ede vendégszerepeltek, egy fellépésükért 
60 forintot kaptak. 

Dobó Sándor 1897. május havában újra 
ittvan társulatával. A társulat kisebb mé­
retű, de elég jó. Sziklay Kornél, Rajz Ödön, 
Könyves Jenő, Bérczy Gyula, Balogh, Deli, 
Szarvasi, Fóthy Frida, Holéczy Ilona, Po­
zsonyi Júlia, Panyiczky Irma, Udvardy 
Vilrtía a társulat főbb szereplői. Július 4-én 
búcsúznak a Kornevillei harangokkal. Innét 
Siófokra mennek. 

1898. május 26-án Somogyi Károly jó-
nevü színigazgató kezdi meg a nyári sze­
zont. Angyal Ilka (később férjhezment Köm-
lödre Klár birtokoshoz. Angyal Ilka írta az 
Árendás zsidó című népszínmüvet), Körösy 
Juci, Somogyiné, Peterdy, Ligeti Mari, Sze-
kula Sárika, Lipcsey Józsika, Bodroginé, 
Hunyady József, Andorfy Péter, Bérezi 
Gyula, Bihary Ákos, Ligeti Margit, Benkö 
.Tolán, Füredy voltak a főbb szereplök. 
Vendégszerepelt Hegyesi Mari. Hat heti sze-
szereplés után július elején búcsúzik a 
társulat, amely igen beférkőzött a komáro­
miak szeretetébe. A következő évben, 1899. 
június elején Somogyi színigazgató újra 
megkezdi előadásait. Társulata jórészt az 
előző évi és a közönség örömmel fogadja 
őket. A társulat új tagjai B. Csík Irén, 
Forray Ferike, Szilágyi, Bognár, Szóhner 
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Olga, Ballá Kálmán, Lányi Edit, Körös 
Juci, Szilágyi Dezső. Komárom szülöttje 
KesztLer Ede, a neves színész vendégsze­
repel és minden fellépténél telt ház tapsol. 
Hat heti szezan után július közepén Ba-
latonlüredre megy a társulat. Az akkori 
divatos nagy nöi kalapok állandóan szere­
pelnek a színlapokon és a színi kritikák­
ban. Állandóan kérik a hölgyeket, hogy 
vegyék le a hatalmas, két embert elta­
karó kalapjaikat, de a hölgyek ezekre a 
kérelmekre fütyültek és bizony nem ültek 
le a nézőtéren kalap nélkül. 

Még ugyanez év szeptember elején Ko­
máromba jön Deák Péter zombor—bajai 
színigazgató és bele mer kezdeni az elő­
adásokba. Sajnos, merészsége nem sike­
rült. Az előző szezon kimerítette a közön­
ség zsebeit és szegény Deák nagyon le­
égett. Főbb szereplök: Pálfi Nina, Lónyai 
Piroska, Murányi Juliska, Beczkói, Gyár­
fás, Lórándi, Palágyi. Karnagy Ligethy. 
Szeptember 19-én befejezik az évadot Verő 
György Oroszlánvadász című operettjével. 

Talán a világ legmerészebb emberei a 
színigazgatók. Hiába minden csalódás, azért 
újra neki mernek vágni. íme Deák igazgató 
is 1900 májusában ismét idejön szerencsét 
próbálni. A komáromi közönség azonban 
Komjálhyék kitűnő társulata óta nagj'on 
igényes és gyengébb társulatot nem igen tá­
mogat. Deákék küzdenek a közönnyel. Ven-
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déíjszerepel U.jházy Ede. Egyszer végig­
nézi az előadást Beöthy László és Bródy 
Sándor. Július 14-én vége az évadnak. 

1901. június 21-töl augusztus 10-ig Kövesi 
Albert társulata játszik Komáromban, .\rady 
Aranka, Makó Ayda, Nagy Dezső, Almássy, 
Károlyiné, Benedek, Ragányi Iza, Kömley 
Gyula, Károlyi Lajos, Tai-nay Leona, Fe­
hér Olga, Radványi, Németh Jolán, Lata-
bár Árpád, Radványi Dezső, Várfalvi Anna 
a főbb szereplök. Ez évben is vendégsze­
repel Kesztler Ede, az aradi színház későbbi 
tagja, aki azonban elhagyta a színipályát 
később és a bírói pályára ment. Vendég­
szerepelt még Szirmay Imre, Ujváry Ede 
és Follnusz. Előadják Erkel Hunyady László­
ját, de az operaelőadás nem sikerült. A 
színészettel kapcsolatban a Dalegyesület 
hangversenyt ád a színlíörben. A színészek! 
egy rövid darabot adtak, utána a dal­
kör hangversenyezett. A társulatot a kö­
zönség melegen pártfogolta és a helyi sajtó 
se fukarkodik a dicséretekben. 

1902. május 16-tól július 20-ig Ballá Kál­
mán igazgató társulata játszik a nyári szín­
körben. Ballá Kálmán, Balláné Csik Irén, 
Garay Ilonka, Göbölös Vilma, Hevesy Gusz-
tika. Károlyi Leona, Bíró Verus, Balázsy 
Sándor, Czakó Vilmos, Somogyi Károly, 
Tihanyi Vilmos, Utasi Tivadar, Fehér Vil­
mos a főbb szereplök. Kesztler Ede, a 
komáromiak kedvenc színésze már telesé-
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gével, Kápolnai Juliskával vendégszerepel 
állandóan telt házak előtt. A szezon alatt 
egy este vendégszerepel a budapesti Tarka 
színpad. Fellép Kormai Berta a sRózsa-
bimbó és a méh;< kedves dal előadásával, 
Baumann Károly és Gyárfás Jenő szerepel­
nek még. 

Márkus Emilia a Kaméliás hölgyben, a 
Vöríis talárban és a Nök barátjában ven-
dégszertpel. Az egymással állandóan pole­
mizáló komáromi sajtó tagjait Márkus m(í-
vészele kibékítette és küldöttségileg hatal­
mas rózsacsokrot nyújtottak át neki, amit 
ö igen melegen köszönt meg. Sziklay Kor­
nál is vendégszerepelt. 

BíiUa Kálmán társulata nag3'on rossz 
anyagi viszonyokkal küzdött. Sárközy Aurél 
föisjíán, Tuba János és mások aláírásával 
gyüjtüíveket bocsátottak ki a társulat föl­
segítésére. 

Csaknem tíz esztendeig, 1903-tól 1911-ig 
Mezei Béla a komáromi nyári szezon igaz­
gatója. A közönség hamarosan megkedvelte 
Mezeit, mert mindig jó társulattal jött. 
Moly Margit Sándor, Júlia, Jávor Aranka, 
Vihary Lajos, Földesi Vilmos, Lajtay Ká­
roly, Kertész Rezső, Szántó, Szalma, Sza­
bó Irma, Arkosi Vilmos, Szalóki Dezső, 
líomáromi Gizi, Halász Anna, Vadász, 
Kerner Jenő karnagy-zeneszerző, Czakó 
Mici, Egri Berta, Füredi Ilonka, Radó 
Aranka, Szálai Gyula, Pozsonyi Lenke, 
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Bakó Lajos, Fehér Olga, Székely Ilonka, 
Záhorszky Mariska, Pataki Róza Halmay 
Kornélia, Rajz Irén művészi játéka még 
most is él a komáromiak emlékezetében. 
Ha kissé rosszul ment a társulatnak, a 
Kesztler-pár föllépte mindig megmentette a 
szezont. Két hétig szoktak szerepelni, ál­
landóan telt ház előtt. Mezei rendesen a 
nyári szezont két részre osztotta, tartolt 
úgynevezett pótszezont is. Augusztusban tár­
sulatával legtöbbször elment Pöstyénbe és 
ott terjesztette a magyar kultvlrát. 

1909. novemberében Szabadhegyi Aladár 
a Katolikus Legényegyletben kezdi meg 
a téli szezont, de nagyon rosszul sikerült 
ez a vállalkozás. Hiába, Komárom kicsi 
ahhoz, hogy téli színészetet fenn tudna 
tartani. Két vendégszereplés: Kápolnai Irén 
tánc- és énekművésznő és Szentgyörgyi 
Lenke telt házat vonzott ugyan, de a sze­
gény színészek nj'omorán nem segített so­
kat. Három hétig vergődtek itt. Katona 
Terus, Szabadhegyi. Salgó Ilonlo, Olasz 
Mariska, Képes Laura, Csanádi Lenke, 
Szecskái Árpád, Korányi Jolán a főbb sze­
replők. 

1912-ben Kövesi Albert színtársulata jön 
Komáromba. 1901-ben Kövesi már volt Ko­
máromban társulatával. Előző évben, 1911-
ben a nyári arénát lebontották. Kövesi a 
katonai lovardában fölállított színkörben 
tartotta előadásait. Révész Ilonka, Feledi 
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Boriska, Dési, Forgács, Vákár, Inke, Pataki, 
Gömöri Vilma, Sugár, Fekete Etel, Kövesi 
Mariska, Dési, Gálitzky, Forgács, Füzes 
Aiina, Perényi Sári, Semerjey Tibor kar­
mester a íőtagok. Egy izben Gyöngyi Izsóék 
tartanak kabarét telt ház mellett, de a 
közönség nem volt megelégedve az elő­
adással. Beregi Oszkár és a Kesztler-pár 
vendégszerepelt. Egy este Ferenczyék tar­
tanak kabaré estet Ferenczy Matóka 11 éves 
csodagyermekkel. Kövesiék két hónapig vol­
tak Komáromban. 

1913. szeptemberében a Kat. Legényegy­
letben kezdi meg előadásait Könyves Jenő 
staggione társulata. Székely Ilona, Ara­
nyosi Irén, Lengyel Józsa, Havas Frida, 
Szegő Ilona, Szalóki Szidi, Mátrai Józsa, 
Rajz Ilona, Alapi Nándor, Könyves Jenő, 
Margitay Gyula, Szilágyi Aladár, Pintér 
Dezső, Nagy Gáspár, Debreczenszky Gusz­
táv, Szántó Ferenc, Rédei Sándor a fő­
szereplők. 14 napot akartak itt tölteni, de 
egy nappal meg kellett rövidíteni a szezont, 
a közönség annyira kerülte a színházat, 
pedifí a társulat elég jó volt és a műsoruk 
is művészi, változatos. Hogy el tudjanak 
utazni, helyi műkedvelőkkel kabaréelőadást 
rendeztek, amely elég szép házat hozott 
össze. A helyi sajtóban elkeseredett cik­
kek jelemiek meg, hogy Komárom álmodo­
zik állandó színházról, ahol két hétig nem 
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tud megélni egy staggione társulat. Cirkusz 
kell ide, hangzik el nem egyszer. 

1914. június elején újra Komáromba jön 
Mezei Béla debreceni színigazgató. A kato­
nai lovardát átengedik neki, amelyben Bol-
doghy Gjula és társa nyári színkört állí­
tott össze. A társulat igen jó és a műsor 
elsőrangú. A zenét a katonazenekar lát­
ja el. Halassy Mariska, Bányay Irén, Sza-
lay Gyula, Fehér Gyula, Batizfalvy Elza, 
Oláh Gyula, Kassay Károly, Serfőző Etel, 
Pajer Margit, Nagy Aranka, Márkus Angéla, 
Borbély Lili, Fehér Sári, Egri Berta a 
íöbb szereplök. Verdi Trubadúrját is elő­
adják szép sikerrel. 

A világháború szelét már lehetett érezni. 
Ez elsöpörte a komáromi színészetet is, 
a katonazenekar nem kísérhette az elő­
adásokat, a lovarda is kellett a katonaság­
nak. A szezont július közepén hirtelen be-
rekesztili. A társulat jó volt, a műsor is, 
jdle a közönség közönye nem törött meg. 

A katonai lovardában fölállított nyári 
színkör nem valami jó hely volt, rosszi 
volt az akusztika és a hátrább tilők alig 
hallottak valamit az előadásból. A páholy­
ban ülőknek aztán megengedték, hogy szé­
keiket a zenekar mellé vigyék és ott hall­
gatták az előadást. 

1916. szeptember 2-án a Kisduna part­
ján levő,^ azóta már lebontott Maitz-féle 
Apolló moziban kezdi meg előadásait Sza-
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bados László színigazgató. Végh Gizi, Mé­
száros Aranka, Sarlay Mariska, Ballay Mar­
git, Molnár Kató, Vimczenz Ilona, Róna 
Rózsi, Filó Jolán, Rajz Irén, Zöldi Her-
min, Ernyey, Böszörményi, Nagy Gyula, 
Takabffy voltak a főbb szereplök. 

A társulatot nagyon fölkarolta a közön­
ség, csaknem mindennap telt ház előtt ját-
szoltak. A szezont szeptember végén fe­
jezték be. 

1917. januárjában Fehér Vilmos színtár­
sulata jön Komáromba és a Kollégium; 
emeleti nagytermében játszanak a közön­
ség igen meleg pártolása mellett. Peéry 
Ilus, Áldori, Záró Gizi, Homoki Margit, 
Füredi, Donát Ilona, Ungváry Mária, Bog­
nár .Jáno.s, Krccsányi Flóra (Krecsányi szín­
igazgató nővére) voltak a főbb szereplők. 
Március elején mentek el Komáromból. 

1918. augusztus 31-én Szabados László 
színigazgató újra eljön társulatával és a 
tisztikaszinó nagytermében játszik. Végh 
Gizi, Csipkés Vali, Fáskerti Maca, Zsolnay 
Manci, Mester Karola, Deák Gyula, Barna 
Andor, Békefi, Kelen Rózsi, Bíró Erzsi 
a főbb szereplök. A közönség meleg pár­
tolása mellett október végéig maradtak itt. 

1919-ben, már a cseh megszállás alatt, 
augusztus 2-án Polgár Károly, a pozsonyi 
magyar színház igazgatója Komáromba jön 
társulatával és a Kai. Legényegyletben meg­
kezdi a sziezont. Budai Ilonka, Bodán Mar-
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git, Parányi Piri, Falus Imre, Hegyesi 
Nándor, Faludi Kálmán, Megyeri Olga, 
Asszonyi László, Erdélyi Irma, Győri Gyula, 
Takács Mariska, Fenyő Irma, Liszt Ferike, 
Miklós Bözsi, Nagy Pál, Bencze Sári, Iván 
Sándor, Zitás, Rubinyi a főbb szereplök. A 
kitűnő, nagyvárosi igényekre szervezett tár­
sulat augusztus végéig maradt Komáromban. 
A közönség elég lanyhán viselkedett, csak 
a szezon végén melegedett föl. 

Polgár Károly később ismét eljön Komá­
romba, de akkor csak prózai müveket ad 
elő a társiilat, zenés darabokat nem. 

A cseh megszállás alatt a következő szín­
társulatok tartottak előadást Komáromban: 
Földessy Sándor, Faragó Ödön és Iván 
Sándor társulata. E társulatok mind a Kul­
túrpalota emeleti nagytermében játszottak. 
Mindahárom nagj'on jó társulat volt, a kö­
zönség a legmelegebb szeretettel támogat­
ta. E három társulat szereplése után a Jókai 
Egyesület lebontatta a színpadot és az ez 
után jövő Földes Dezső társulata már a 
Kat. Legényegyletben játszott. Ez utóbbi 
társulat többször megfordult Komáromban, 
változó szerencsével. Más hiába folyamo­
dott ezért a kerületért, mindig ez a társu­
lat kapta meg. 

A cseh megszállás alatt Komáromban járt 
társulatok tagjai közül nagyobb szerepkört 
töltöttek be: Budai Ilonka, Oláh Gyula, 
Fenyő Irma, Faludi Kálmán, Holdi Juci, 
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Horváth Böske, Bélák, Kovács Kató, Sán­
dor Aranka, Benedek Lenke, Mihályi Lici, 
Mihályi Ernő, Mihályi Vilcsi, Földes, Ga-
letta, Fáy, Juszth Gyula, Vágó, Farkas 
Pali, Csillag Ilus, Kornély Mária, Gergely 
Irma, Kollár Mária, Bokor Margit. 

A cseh megszállás alatt nagy segítségéra 
voltak a magyar kultúra fennmaradásában 
a komáromi műkedvelő gárdák. Ilyenek 
voltak: a Kath. Legényegyleté, a Komá­
romi Dalegyesületé, az Iparosköré, a Ref. 
Ifjúsági Egyleté, az Egyetértés Műkedvelő-
gárda és a vasasok Hajnalpír gárdája. A 
komáromi műkedvelők már eiöbb is nagy 
szerepet vittek. 1881-ben például a komá-» 
romi műkedvelők köre hat előadásra bér­
letet nyit. Főbb szereplők Tuba János, Ka.cz 
Laps, Balkay Adolf. 1899-ben is működik 
egy lelkes gárda, amely egyenesen az ál­
landó színház javára tartja előadásait. Szijj 
Ferenc, Pathó Fióris, Rácz Elemér, Czéh 
István, Hankó Gyula, Pázmány Ágota és 
Vanda voltak a főszereplők. 

A cseh megszállás megszűnése után vitéz 
Jakabfy Dezső, vitéz Bánky Róbert és 
Vértes Károly színigazgatók keresték fel 
Komáromot kisebb-nagyobb szerencsével. 

Jakabffy és Bánky társulata igen jó, 
erős volt, de sajnos, a komáromi közönyt 
egyik se tudta megtörni. 

A most, 1941-ben Komáromban szereplő 
Vérles Károly társulata már harmadszDr 
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van nálunk és az idei szezon megnyitása 
1941. december 4-én igen szép remények­
kel kecsegtet. 

A komáromi színészet történetében for­
duló pontot jelent az 1911-ki esztendő. 
Ez év szeptemberében bontották le a séta­
téri nyári színkört, amely a gesztenyefák 
árnyékában olyan sok kellemes estét nyúj­
tott a magyar színészetnek. Akkortájban 
reményleni lehetett, hogy Komáromban kö-
színház épül, siettek hát lebontani, hogy 
így jobban kiverekedhessek az állandó kö-
színházat. Aztán jött a világháború és az 
állandó kőszínház tervének — úgy lát­
szik — örökre befellegzett. Különben is 
éppen a komáromi színészet története bizo­
nyítja, hogy Komárom kicsi ahhoz, hogy 
állandó színházat eltarthasson. Legfeljebb 
olyan módon lehetne építeni köszínházat, 
mint Léván: együtt van a színház, mozi, 
bál- és táncterem, vendéglő, szálloda, kávé­
ház. Ha nincs színelöadás, megy a mozi 
és így kiegészítik egymást. A lebontott 
nyári színház még most is betöltené hiva­
tását: nagy színpad, lejtős, nagy nézőtér 
bársony ülésekkel, lesüllyesztett zenekar, 
kétoldalt páholyok, igen nagy karzat. Ráfog­
ták, hogy korhadt, pedig javításokkal, pótlá­
sokkal akár századokig eltartott volna. A 
lovarda táján az első nyári színkört 1852-
ben építették. A nézőtér nyitott volt és a 
közönség mindig esernyővel ment színház-
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ba. A színpad és az öltözők voltak csak 
fedettek. Hittrich József nyűg. városi fő-
pénztáros említi, hogy gyermekkorában a 
színkör melletti fákra másztak föl ők gye­
rekek és onnan élvezték végig ingyen aa 
egész előadást. Ezt a faalkotmányt lebon-
.tották és Mikos Nándor komáromi épület­
vállalkozó nagyon szép, emeletes, tágas 
nyári színkört épített, amely díszére vált 
a sétatérnek. Ez azonban 1877-ben leégett. 
A ha.iléktalanok húzták ott meg magukat 
télen, sőt a szerelmesek titkos találkozói 
helye is volt az aréna. Elég az hozzá, hogy) 
porig leégett. Ennek a helyére is épített 
ii.j arénát Mikos Nándor, de ez már nem 
volt olyan tetszetős. Megnyitás után panasz-
ikodollj is a (közönség, hogy kicsi és igen lég­
huzatos. Erre Mikos kibővítette és átala­
kította. 1887-ben ezt az arénát is lebont­
ják és az anyagot átviszik az út túlsó 
felére, a gesztenyefák alá és ott építik! 
föl újra. Az előbbinél nagyobb és kényel­
mesebb lesz. Ezt adják el 1911-ben a bok-
rosi gazdaságnak, ahol mint pajta, vagy 
kocsiszín folytatta tovább pályafutását. A 
gazdasági cselédeknek szerzett ez legna­
gyobb örömet, mert a bársony üléseket 
kiosztották közöttük. 

Kedves följegyzéseket találunk a komá­
romi színészetről dr. Kiss Gyula ügyvéd, 
lapszerkesztő visszaemlékezései között. Em­
lékszik, a Lászv Vilmos vezetése alatt míí-
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ködött Kocsisovszky társulat daliás müv6-
szére Tihanyi Miklósra (később a Nép­
színház elsőrangú művésze), aki bár ve­
zető szerepet töltött be a társulatnál, nem 
szégyelte kihordani a színlapokat. Akkor 
az nem volt szégyen, sőt a színlaphordás 
joga csak jobb színésznek járt ki. Vizváry 
Gyula is Komáromban kezdte színipályá­
ját, ö sem vetette meg a színlaphordást 
és a búcsúzó cédulát, amelyen az állott, 
hogy »Se pénz, se posztó, búcsúzik a szín-
laposztóí. Ez a hatvanas években történi 
és amikor a nyolcvanas években vendég­
szerepel Komáromban, meg tudja mutatni 
aziokajt a boltokat, ahol a búcsúzáskor nem 
adtak néki semmit, legfeljebb azt a taná­
csot, hogy kár ilyen erős embernek kerül­
ni a kapát, kaszát. Emlékszik Tóth Edére, 
a Falu rossza írójára, aki Komáromban is 
szerepelt, miut színész. A színházi iniha-
tárt is ö kezelte és nem derogált neki 
szétíeslett ruhákat összeöltögetni. Látta nem 
egyszer varrogatni a színházi ruhatár előtt, 
amely nem volt más, mint egy elhagyott 
piaci árus bódé. Látta itt Németh Györgyöt 
és Szuper Károlyt. Mindakettő irodalom­
történeti alak, mert együtt színészkedtek 
Petölivel, sőt Németh György több hónapon 
át lakótársa volt Petöíinek Székesfehér­
várott. Szuper hátrahagj^ott feljegyzéseiben 
sok értékes adatot szolgáltatott Petőfi élet­
rajzához. 
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Előzőleg már említettük, hogy Hollóssy 
Károly színész gyermekelőadást rendezett. 
Ezen dr. Kiss Gyula is föllépett és nagy 
sikert aratott. Ez a gyermekelöadás még 
az emeletes színkörben volt és annyira 
tetszett a közönségnek, hogy meg kellett 
ismételni. Kiss Gyula még ismerte Kiss 
Ferkó híres baritonistát és feleségét Árpási 
Katót, akit fiók Blahánénak hívtak az 
egész országban. A Kornevillei harangok­
ban nálánál .iobb Szerpolettet el se lehe­
tett képzelni. 

Kiss Gyula említi, hogy néha elsőrangú 
német társulat is működött Komáromban, 
ilyen volt Diegelmann Jakab társulata. A 
társulat nem egy tagja később a legnagyobb 
bécsi színházakba szerződött le. 

Komáromban az utolsó német társulat 
1886-ban működött. 1877. má.jus havában 
Benke Béla színigazgató kezdi el a sze-i 
zont. Ki hinné, hogy ez a jó magyar nevű, 
férfiú német színigazgató volt, bécsujvárosi 
színigazgató és német társulatot hozott ide, 
Komáromba. Ennek mintegy rákontrázása, 
liogy ugyanazon évben, egy hónap múlva 
Mannsberger Jakab színigazgató német neve 
dacára, mint magyar színigazgató iit tanyát 
a sétatéri arénában. 

A színészvilágnak és a színházlátogatók­
nak a színielőadások után a már említett 
vendéglökön kívül népszerű helyük volt 
az Angol királynő szálloda. Ma már ke-
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vesén tudják, hogy hol volt ez. Komárom 
élö krónikásától, Hittrich Józseftől tudtam 
meg, hogy az a Duna-parton volt, a mos­
tani Bányai-házban. A szálloda és étterem 
a földszinten volt. De a közeli Magyar 
Király szálloda hamarosan legyűrte. Komá­
rom tehát nemcsak egy egész ország nevét 
(Anglia) adta sétaterének, hnaem itt tör­
tént meg azi a csoda is, hog>1 a magyar le­
győzte az angolt. Ismert szóralcozóhely volt 
a Schnell-féle étterem is, ahol egyszer szí­
nészek is játszottak. Ez a Nádor, akkor 
Rácz-utcában volt, az Ipovitz-Ivándy gyár­
telepen felül, a későbbi Fábiánné »Jó pász­
tor* vendéglője, ahová János főherceg is 
szívesen betért egy-két pohár borra. Jónevtí 
vendéglő volt a Kokas vendéglő, a mos­
tani Duna-, előbb EMKE-kávéház helyén. 

Tuba János — szintén nagy színé.szbarát 
— feljegyzéseiben is találunk érdekes ese­
teket a komáromi színészetről. Elmondja, 
hogy Tamássy József, a híres népszínmű-
énekes, először 1860-ban volt Komárom­
ban. Idejutása nem volt olyan egyszeríi. 
Sopronban a színtársulat tönkrement. Az 
igazgató, Hidassy Elek visszaélt a társulat 
bizalmával és a tagok ruháit, amikor azokat 
indulásra számítva becsomagolták, elzálo­
gosította és megszökött. A nehéz helyzetbe 
.jutott színészek Szigethy Imrét, a Nemzeti 
Színház későbbi Jeles tagját megválasztot­
ták igazgatónak és nekiindultak új állo-
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mást keresni. Igy jutottak el Komáromba. 
Velük indult el Tamássy is, de ő egyik ba­
rátjával előbb Bécsbe látogatott el. Tamássy 
magyar ruhában járt, csizmáján hatalmas 
sarkantyú, erősen zsinórozott és pityke-
gombos kabátjára még magyaros subát is 
vetett, kalapja is egészen magyaros volt. 
Ez a magyar öltözet nagy feltűnést kel­
lett Bécsben. Ha színházba mentek, nem 
az előadást, hanem öt nézte mindenki. 
A vendéglőben azt lestek, hogyan eszik a 
vad magyar. A rendőrség pedig magyar 
betyárt sejtett benne, állandóan kellemet­
lenkedett nála. Végre is Tamássy kiment 
a hajóállomásra, hogy a társulat után Ko­
máromba jöjjön. A bécsi hajóállomáson 
azonban a rendőrség le akarja tartóztatni. 
Szerencséje, hogy ottvan egyik ismerőse, 
gróf Zichy Eduárd és megmagyarázza, hogy 
nem bakonyi betyár ő, hanem magyar szí­
nész. A bécsi rendőrség azonban nem 
akarja ezit a jó fogást elszalasztani, amikor 
Koniáromnál kiszáll a hajóról, ott várja 
mái- Habit, az akkori komáromi rendőr­
főnök. Az a szerencse, hogy színész kollé­
gái kimentik kellemetlen helyzetéből. Az 
idejű tás tehát nehezen ment, de a komá­
romi szereplés mindenért kárpótolja. Dédel­
getett kedvence lett hamarosan a közön-i 
ségnekj,, a legjobb társaságba jutott be. Ak­
kor Szarka uram adott hajlékot a magyar 
színészeknek. Szarka János különösen meg-
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szerette Tamássyt, elhalmozta minden jó­
val. Tuba szerint négy hónapig voltak ek­
kor Komáromban a színészek. Egészen új 
ruhatárt, díszlettárt szereztek. Olyan jól 
ment a társulatnak, hogy hűtlen igazgató­
juknak is megbocsátottak, söt Győrben az 
adósok börtönéből is kiszabadították és be­
vették a tagok sorába. Itt Komáromban is 
bajbakerült Hidassy, éppen előadás előtt 
akarták letartóztatni adósságai miatt. A szí­
nészek összeadták a követelt összeget és 
így megmenekült. A társulatban Tamássyn 
kívül Szigethy Imréné, Harting Mari és 
Tölgyessy Emília tűntek ki. Tamássy innét 
ment vendégszerepelni a Nemzeti Színház­
ba. Hatalmas sikere volt, de csak 9 év 
múlva szerződtették. A Csikósban és a 
Vén bakancsosban lépett föl szerződtetése 
előtt és olyan hatalmas sikert aratott, hogy 
Radnóthy igazgató, aki nem szerelte a nép­
színművet, a közvélemény nyomására kény­
telen volt szerződtetni. Amikor Tamássy 
később újra Komáromban járt, boldogan 
emlékezett vissza a komáromi szép na­
pokra. 

Komáromujvárosban is többször tanyát 
ütött egy-egy színtársulat már a régebbi 
időben is, de különösen a cseh megszállás 
alatt, amilior a város kettészakadt, minden 
évben meglátogatta Újvárost egy-két tár­
sulat. Egyszer Deák Lőrinc társulata az 
újvárosi mozi helyiségében játszott. Itt sze-
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repelt először Mészáros Ági, a főváros 
jelenlegi nagy művésznője. 

* * * 
De most már belejezem a komáromi ma­

gyar színészet történetét. Húzhatnám to­
vább is, fölsorolhatnám az előadott színda­
rabok címeit, szerzőit, az összes színészek 
neveit, de ezzel csak száraz adathalmazt, 
gyűjtenék össze, én pedig szórakoztatva 
ismertető leírást akarok adni. 

A rohanó időben minden ki van téve 
az elmúlásnak, azért siettem megmenteni, 
amit még lehetett. Talán később előkerül 
pár régi színlap és talán lesz, akit szintén 
föllelkesít a komáromi színészet múltja és 
megírja azt, amire nekem eddig nem sike­
rült adatokat szereznem. 
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FORRÁSOK: ': 

Komárom, hetilap. ~ ; ' 
Komárojni Lapok, hetilap. 
Komáromi Újság, hetilap. 
Komáromi Hírlap, lietilap. 
Komárom és Vidéke, hetilap. 
Komárommegyei Közlönj', liefilap. 
Koinárommegyci Ertesífö. hetilap. 
Alapi Gyula: A komái-omi színészet tör­

ténetéhez. Komáromi Újság 11. 6vf. 18—21. 
Alapi Gyala: A komáromi színészet. U. o. 

9. évf. 13. 
Baranyay József: A komáromi nyomdá­

szat és sajtó története. 
Baranyay Jözsef: A komáromi sajtó törté­

neti repertóriuma. 
Baranyay József: Déryné »ifjasszony« Ko­

máromban. Komáromi Újság 14. évf. 30. 
Bamnyay József: A komáromi színészet 

száz év előtt. Komáromi Lapok 44. évf. 135. 
Fülöp Zsigmond: Egy komáromi súgó-

könj'v 1820-bóI. Komáromi Újság 14 évf. 29. 
Kiss Gynla: Komáromi Almanacli. 
Kiss Gynla: Régi komáromi színészekről. 

Komáromi Lapok 34. évf. 74. 

— 79 -



Magyar Játékszín Társaság. Komáromi 
Lapok 23. évf. 35. 

Magyary—Szulpitz: Iskolai színjátékok 
Komáromban. Komáromi Lapok 4. évf 

Orion: Tavasz felé. Komáromi Lapok 4. 
évf. 13. 

Sz.: Nekrológ Kocsisovszky Jusztin szín­
igazgató felett. Komáromi Lapok 187L 27. 

Szinnyei Jözsfef: Komárom. Naplójegyze­
tek. 

Szinnyei József: Tímárház. Naplójegyze­
tek. 

Szinnyei József: Bach-korszak. Napló­
jegyzetek. 

Szinnyei József: A komáromi magyar 
színészet története. 

Tuba János: Tamássy nálunk. Komáromi 
Lapok 3. évf. 9 

Bayer József: A nemzeti játékszín tör­
ténete, két kötet. 

Vély Béla: A magyar színészet története. 
Frankenburg Adolf: Őszinte vallomások. 
Molnár Aladár: A közoktatás története 

Magyarországon. 
Déryné: Naplója. 
Baranyay József: Régi utazások Komá-

ronimegyében. 
Baranyay József: Fejedelemjárás Komá­

rommegyében. 
Előzetes színházi jelentések, régi szín­

lapok. 
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Dr. Baranvay József munkái 
I. TÖRTÉNELMI MUNKAI: 

A csallóközi aranymosás. Komárom, 1911. 
(Elfogyott) 

A régi CsttUököz. Adatok Csallóköz tör­
ténetéhez. Nngj-megyer, 1911. (Elfogyott) 

Fejedolemjárás Komárom vármegyében. 
Hazai, külföldi és exotikus fejedelmek, ural­
kodók, főhercegek, diplomáciai követek tar­
tózkodása Komáromban és Komárom vár­
megyében a rómaiak korától egész nap­
jainkig. Budapest, 1912. 

A komáromi nyomdászat és a komáromi 
sajtö története. Budapest, 1914. 

A komáromi sajtö történelmi reiM'rtó-
rinma. Budapest, 1914. 

B ^ utazások Komárom vármegyében a 
legrégibb idSktOI a múlt század közepéig. 
Komárom, 1928. 

Atlantisz, az elettUyedt világrész. A leg­
újabb kutatások eredményei. Komárom, 1930. 

Komárom a miigyar népdalokban. Ko­
márom, 1935. 

A komáromi magyar színészet története 
1811—1041. Komárom, 1941. 

- 81 -



II. SZÉPIRODALMI MUNKAI: 

Miczi. Gizi, meg a Böske és egyéb el­
beszélések. Győr, 1902. (Elfogyott) 

Lucifer kisasszony éS más egyebek. Buda­
pest, 1908. (Elfogyott) 

Balogh Etus éjszakái és egyéb történetek. 
Komároiiii Kacz Endre eredeti rajzaival és 
a szerző arcképével, Komárom. 

m . SZ*EEKESZTETTE: 

Csallóközi Lapok. Szépirodalmi és köz­
gazdasági lap, 1903—1912. 

Komáromi üjság. Szépirodalmi és köz­
gazdasági hetilaj), 1913—1919. 

Komáromi Lapok. Politikai és közgazda­
sági lap, 1923— 

Barázda. Politikai és közgazdasági lap, 
1923-1940. 

Vagyunk. Szépirodalmi és tudományos 
folyóirat, 1920. 

Komáromi Kalendárium. 1914—1919. 
Csallóközi Naptár. 1921—1938. 
Barázda Naptár. 1921—193G. 
Komárom városi magyar közkönyvtárá­

nak címjegyzéke. Komárom, 1929, 1931. 
1932, 1934, 1936, 1938, 1939, 1941. II., III., 
IV., V., VI., VII.,VIII., IX. füzet. 
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